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انتقام
قطعی است

 آیت‌الله 
حسین نوری همدانی:

بر همه مسلمانان فرض 
است که منتقم خون 

رهبر شهید از عاملان این 
جنایت باشند.

 آیت الله 
ناصر مکارم شیرازی:
انتقام‌جویی وظیفه 

دینی همه مسلمانان 
جهان است تا شر این 

جنایتکاران از دنیا 
برچیده شود.

ابراهیم عزیزی، رئیس 
کمیسیون امنیت ملی:
پیش بینی کرده‌ایم که 
دولت به هر فرد ی که 
کشتن ترامپ را انجام 
دهد پاداش ۵۰میلیون 

یورویی بپردازد.

 حجت‌الاسلام 
علیرضا پناهیان:

خونخواهی از مظلوم، 
مسئله عقلانی است. 

جامعه بدون حساسیت 
در این موضوع، دچار مرگ 

اجتماعی می‌شود. 

 نامه جمعی از 
نمایندگان مجلس:

انتقام خون امام شهید و 
دیگر شهدای این جنگ 

را تکلیف دینی، ملی 
و سیاسی خود و دیگر 
مسئولان می‌دانیم.

 حجت‌الاسلام 
محمدرضا عابدینی:

این خونخواهی  و انتقام 
خون شهدا باید زنده 

بماند. نباید بگذاریم آب 
خوش از گلوی دشمنان 

ما پایین برود.

 حجت الاسلام 
محسن قنبریان: 

باید تکلیف قصاص قاتلان 
رهبر شهید معلوم شود. 
اگر سر این قصاص‌ها 
کوتاه بیایید، دنیا روی 
آرامش نخواهد دید.

 آیت‌الله 
عبدالله جوادی آملی:

امروز ریختن خون ترامپ 
و صهیونیست‌ حرامی 

خواسته قلبی امام‌زمانعج 
است. 

 رهبر انقلاب: باید گریبان 
جنایتکاران جنگی گرفته شود

 خونخواهی امام شهید  و شهدا
در صدر مطالبات  مردم است

جنایت میناب به روایت 
تفنگدار آمریکایی

 گفت‌وگوی تلویزیونی همشهری با کن اوکیف، نظامی آمریکایی 
که پاسپورتش را سوزاند

معتقدم برای نخستین‌بار بینی‌ آمریکایی‌ها به خاک مالیده شده است
صفحه2

صفحه2

شب گذشته آقای فضائلی، عضو دفتر نشر آثار رهبر انقلاب در رسانه ملی پرسید: »از کجا معلوم 
نظری که برخی منتقدان امروز دارند، همان »نظر دیگر« رهبر انقلاب باشد؟«

این سؤال ساده‌ یک نتیجه بااهمیت دارد. بله، یک »علی‌الاصول« داریم که نمی‌دانیم چیست اما در 
برابر این مجهول، یک سوی دیگر ماجرا پر از »علی‌الاصول«هایی است که می‌دانیم چیست؛ اصولی 
که بارها امام شهید و امام حاضر جامعه به ما گفته‌اند و نمی‌شود با ظن و گمان فردی از آنها عبور کرد.

واقعا نمی‌دانیم علی‌الاصول نباید نیروهای نظامی مخلص و مجاهدی را که همه توفیقات میدان در 
گرو مجاهدت آنهاست، صرفا به‌خاطر رأی به یک توافق تضعیف کنیم؟

نمی‌دانیم علی‌الاصول نباید به اسم نقد، بذر بی‌اعتمادی به مسئولان و نهادهای قانونی مثل 
شعام بپاشیم؟

نمی‌دانیم علی‌الاصول نقد، ولو موجه، اگر به اختلاف‌افکنی و فرسایش جبهه مؤمنان منجر شود، خطاست؟
نمی‌دانیم علی‌الاصول مجوز نهایی رهبری از گمانه‌زنی درباره نظر اولیه مهم‌تر است؟

نمی‌دانیم علی‌الاصول حفظ خیابان اهمیت دارد و نباید با اختلاف‌افکنی، پشتوانه مردمی میدان 
را تضعیف کرد؟

نمی‌دانیم علی‌الاصول اصل مذاکره، بدون مجوز امام جامعه ممکن نیست؟
حی علی‌الاصول یعنی همین؛ اصول و محکمات انقلاب را اصل قرار دهیم، نه برداشت شخصی و 

حدس سیاسی؛ یعنی وقتی چیزی را نمی‌دانیم، آن را بهانه عبور از چیزهایی نکنیم که می‌دانیم.

یک نمونه آشکار از این محکمات وحدت است. شکستن وحدت که اصل علی‌الاصول است به بهانه 
علی‌الاصول که نمی‌دانیم چیست، منطقی است؟

به یکی گفتم وحدت اصل نیست؟ گفت هست، اما وحدت فقط حول »علی‌الاصول«. گفتم دیگری 
می‌گوید وحدت حول علی‌الفروع؟ او هم مدعی اصول است. اگر هرکس برداشت خودش از 

»علی‌الاصول« را معیار وحدت قرار دهد، اساسا دعوت به وحدت ناممکن می‌شود.
برای برخی، وحدت یک امر سانتی‌مانتال و فانتزی است؛ انگار فقط یک توصیه اخلاقی لطیف است. 
اینطور نیست. وحدت در میدان جنگ، بخشی از توان ملی است. اگر اهمیت وحدت را در کلام امام 
جامعه هم درست نفهمیده باشیم، دست‌کم این را می‌دانیم که فرمود تاب‌آوری مردم در جنگ، 

یکی از ارکان مبارزه است. تاب‌آوری علی‌الاصول نیست؟ 
آیا نمی‌دانیم و نمی‌بینیم که اختلاف‌افکنی میان نیروهای مؤمن و انقلابی، نخستین ثمره‌اش 

تضعیف همین تاب‌آوری است؟ 
خلاصه حی علی‌الاصول؛ یعنی بازگشت به محکمات.

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

حی علی‌الاصول



جهش‌ در سامانه‌های پدافندی ایران
امیرمحمد یوسفی خوش‌قلب، جانشین نیروی پدافند هوایی ارتش با رد ادعای رسانه‌های معاند درباره نابودی 
سامانه‌های پدافندی ایران، تأکید کرد: با اتکا به ظرفیت‌های نیرو‌های‌مسلح، شاهد جهش‌ در سامانه‌های پدافندی 
هستیم و به‌کارگیری تجهیزات نوین، کارآمد و مؤثر، یک فرایند دائمی در نیروی پدافند هوایی است./دفاع‌پرس

روایت خبر

شورشیان سوریه به‌دنبال تخریب یک روستای شیعه‌‌نشین در حمص
شورشیان حاکم بر سوریه به سرکردگی ابومحمد الجولانی اقدام به قطع آب و برق‌ روستای شیعه‌نشین المزرعه در 
حومه حمص کردند. منابعی از میان ساکنان این روستا اعلام کردند که شورشیان به ساکنان این روستا  ۷۲ساعت 

مهلت داده‌اند تا روستا را تخلیه کنند تا تخریب شود.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

جنایت میناب به روایت تفنگدار آمریکایی 
گفت‌وگوی تلویزیونی همشهری با کن اوکیف، نظامی آمریکایی‌ای که پاسپورتش را سوزاند

مهناز عباسیان | روزنامه‌نگار | از 

عملیات‌های »سپر صحرا« تا مزار گزارش
کودکان قربانی میناب، مسیر زندگی 
مردی است که تصمیم گرفت برخلاف دستورات ارتش، 
به‌دنبال حقیقت باشد. او که اکنون با برچسب تروریسم 
و تهدیدهای مداوم روبه‌رو است، از تجربه تلخ خدمت در 
ارتش آمریکا و بیداری پس از فروپاشی باورها می‌گوید. 
کن اوکیف، تفنگدار سابق ارتش آمریکا در این گفت‌وگو، 
از شکوه ایستادگی مردم ایران در برابر ظلم و استکبار 
سخن می‌گوید و با نگاهی فراتر از سیاست، تلاش 
می‌کند پیوند میان جنایات بزرگ جهانی و جریان‌های 
پنهان و شیطانی را که برای کسب قدرت به هر جنایتی 

رو می‌آورند، فاش کند.

لطفا کمی از دوران کودکی و 
شروع مسیر زندگی خودتان برای ما بگویید.

  من در سال ۱۹۶۹ در کالیفرنیا به دنیا آمدم. وقتی 
۱۹ساله بودم، تصمیم گرفتم به جمع تفنگداران دریایی 

آمریکا ملحق شوم.
  از سال ۱۹۸۹ تا ۱۹۹۲ خدمت کردم. در عملیات‌های 
»سپر صحرا« در عربستان و »توفان صحرا« درکویت و عراق 

حضور داشتم.
  در آن دوران با مقاومتی روبه‌رو نبودم و مجبور نشدم 

کسی را بکشم.
  به همین دلیل هم از مشکلات روانی ناشی از جنگ مثل 

PTSD رنج نمی‌برم.
 نقطه عطف زندگی شما چه 
زمانی بود؟ چه چیزی باعث شد دیدگاهتان نسبت به 

کشورتان عوض شود؟
  یک دستور غیرقانونی به من داده 

شد، من از آن سرپیچی کردم و با 
قضاوت‌های ناعادلانه ارتش 

روبه‌رو شدم.
  آنجا بود که باورهایم 
فرو ریخت؛ فهمیدم 
تمام آن چیزهایی 
که می‌گفتند، نوعی 
مغزی  شست‌وشوی 

بوده.
 

در این مسیر سخت، 
چه‌کسی بزرگ‌ترین حامی 

شما بوده است؟
  مادرم. او با تمام عشق و 

حمایتش، به من اعتمادبه‌نفس داد تا 
جرأت کنم دنبال حقیقت بروم.

 نظر شما درباره مسائل روز 
جهان و حتی ورزش مثل جام جهانی چیست؟

  در مورد فوتبال همیشه امیدوارم ایران قهرمان شود، هرچند بعید 
به‌نظر می‌رسد.

 آن اقدام نمادین شما در سال ۲۰۰۳ 
چه بود؟ چرا پاسپورتتان را سوزاندید؟

  وقتی آمریکا دوباره به عراق حمله کرد و در مورد سلاح‌های کشتار 
جمعی دروغ گفت، پاسپورت آمریکایی‌ام را سوزاندم.

  نمی‌خواهم شهروند کشوری باشم که اقداماتش را به نام 
مردمش انجام می‌دهد، ولی آن مردم نمایندگان 

فاسد را انتخاب نکرده‌اند.
بخش  در   
اول شنیدیم که شما مسیر 
زندگی‌تان را تغییر دادید. اما این 
تصمیم چه هزینه‌هایی برای شما 

و خانواده‌تان داشته است؟
  پس از آنکه سمت مقاومت 
رفتم، ارتش رژیم صهیونیستی 
)IDF( من را یکی از نیروهای 

حماس معرفی کرد.
  آنها در کنگره آمریکا به من تهمت 
زدند و من را به عضویت در القاعده و 

گروه‌های تروریستی متهم کردند.
  خانواده من بارها مورد تهدید قرار گرفته‌اند 
و تمام فرصت‌های شغلی و مالی خوب از دست 

رفته است.
  اما هرکسی که وارد فضای مقاومت می‌شود، باید آماده تهدید 

خانواده، زندان، تهمت و حتی مرگ باشد.

 شما در ایران هم حضور داشتید. نظر 
شما درباره روحیه مردم ایران در برابر حملات موشکی و پهپادی 

چیست؟
  وقتی حملات صورت می‌گیرد، اسرائیلی‌ها به پناهگاه‌ها فرار 

می‌کنند، اما در ایران، مردم در خیابان‌ها می‌ایستند.
  حتی وقتی موشک در نزدیکی‌شان سقوط می‌کند، آنها 

بدون ترس فریاد »الله اکبر« سر می‌دهند.
 در مورد روایت‌های رسانه‌ای 

درباره رهبر ایران و همچنین شخصیت‌هایی مثل 
یحیی سنوار چه فکر می‌کنید؟

  رسانه‌های غربی همیشه حقیقت را وارونه 
می‌گویند. آنها سعی می‌کنند قهرمانان را پنهان 

کنند یا آنها را دزد و فراری معرفی کنند.
  من سنوار را با آنچه رسانه‌ها می‌گفتند 
مقایسه می‌کنم. او با پاهای قطع شده با چوب 

به سمت پهپاد حمله می‌کرد! 
  من رهبر شهید ایران را بسیار دوست داشتم؛ 

او برای همه ما مثل یک پدر بود.
 در این میان، ما 
شاهد فاجعه‌ای که به آن »جنایت میناب« 
می‌گویند بودیم. تجربه شما از دیدن آن 

صحنه‌ها چه بود؟
  وقتی به ایران رسیدم، به مزار کودکان قربانی این 

حادثه رفتم. یکی یکی مزارها را دیدم.
  واقعیت تلخ اینجاست که مقامات آمریکایی، این 
جنایت بزرگ را فقط یک اشتباه جنگی ساده قلمداد 

می‌کنند.
  آنچه عمیقا نگران‌کننده است، عدم‌پاسخگویی در برابر جنایات 

فجیع است.
  زمان آن است که برای پایان دادن به این مصونیت، راهکاری برای 

مسئولیت‌پذیر کردن مقامات اندیشیده شود.
 بسیاری از تحلیلگران معتقدند که 
جنایات هولناکی نظیر آنچه در پرونده جزیره اپستین شاهد 
بودیم یا وقایع تلخ و شهادت کودکان در میناب، فراتر از یک 
خشونت ساده و در پیوند با آیین‌های تاریک و شیطانی است. نظر 

شما در این‌باره چیست؟
  مسیح)ع( می‌فرمایند: »آنها خود را پیروِ حق می‌نامند، اما در واقع 

کنیسه شیطان هستند.«
  آنچه در میناب رخ داد، در چارچوب یک قربانی‌کردنِ آیینی برای 

کسب قدرت تحلیل می‌شود.
  وقتی این قطعات را کنار هم می‌گذاریم، پیوند این جنایات با آن 

جریان‌های شیطانی، قطعی به‌نظر می‌رسد.
 چه پیامی برای مادران میناب دارید؟

  به مادران، پدران و برادران و خواهرانی که عزیزانشان در خون و 
آتش میناب به شهادت رسیدند، می‌گویم: من آنجا بودم، شاهد بودم 

و به امید خدا، دوباره بازخواهم گشت.
  من  قول می‌دهم که با تمام توان، داستان شما را روایت خواهم 

کرد.
  تمام تلاش خود را به‌کار می‌گیرم تا حقیقتِ این جنایت و آنچه بر 

سر شما آمد، به گوش مردم آمریکا برسد.
  می‌خواهم همان‌گونه که شما در سوگ عزیزانتان اشک می‌ریزید، 

مردم آمریکا نیز با دیدن عمق این فاجعه، اشک بریزند.
 به‌نظر شما پیروز نهایی این 

جنگ کدام کشور است؟
  از نگاه ژئوپلیتیک، اگر به اهداف جنگی آمریکا و 
اسرائیل نگاه کنیم، در تمام اهداف اعلامی خود شکست 

خورده‌اند.
درحالی‌که ایران مدیریت مؤثری بر آبراه‌های 
استراتژیک داشت؛ این جریان با اقدامات خود 

عملا موجب ایجاد ناامنی شد.
  تنها حوزه‌ای که این قدرت‌های زورگو در آن 

موفق بودند، کشتار بی‌گناهان بود.
  با این حال، معتقدم برای نخستین‌بار، 

»بینی‌شان به خاک مالیده شده است«.
  این رژیم‌ها زبان منطق، احترام و قانون 
را نمی‌فهمند؛ آنها تنها زبانِ ضربه خوردن را 

می‌شناسند.
  ایران این تنش جهانی را نمی‌خواهد، اما رژیم 
صهیونیستی، تمام تلاش خود را می‌کند تا این 

مسیرهای حیاتی را مسدود کند.
 و در کلام آخر چه 

صحبتی با مردم آمریکا دارید؟
  آرزوی من این است که مردم آمریکا حکومت خود 

را وادار کنند تا از تقابل با ایران دست بردارد.

 6میلیارد دلار 
چطور به‌دست ایرانی‌ها می‌رسد؟

هادی محمدی، کارشناس سیاسی در گفت‌وگو با 
تلویزیون اینترنتی همشهری:

  طبق گفته بانک مرکزی، ایران 24میلیارد دلار پول 
بلوکه‌شده دارد که در طول این سال‌ها وارد کشور نشده 

است.
  در این میان 6میلیارد از پول ایران، از کره‌جنوبی وارد قطر 

شد و اموال ما در اصل در حساب قطری‌هاست.
  سال 2023 و در زمان دولت شهید رئیسی، تفاهمی بین 
ایران و آمریکا با میانجیگری قطری‌ها رخ داد که قرار شد 
ایران این 6میلیارد دلار را به‌عنوان حساب خود برای خرید 

کالای اساسی استفاده کند.
  از ابتدا قرار نبود که این پول به شکل نقدی وارد ایران شود 

و البته ما هم نیازی به پول نقد‌ در این مورد نداریم.
  بحث آزادسازی پول‌های بلوکه‌شده ایران از شروط اصلی 
برای مذاکرات 60روزه است؛ یعنی اگر آتش‌بس سراسری 
هم اتفاق بیفتد اما این پول‌ها آزاد نشود، مذاکرات باید 

متوقف شود.
  البته آمریکایی‌ها در روزهای اخیر شیطنت‌هایی انجام 
دادند و گفتند این پول باید خرج خرید سویا و گندم آمریکا 

شود!
  درحال حاضر ایران باید از این فرصت استفاده کند و این 
پول را خرج خرید کالاها و اقلام اساسی کند تا اگر جنگی رخ 

داد، وضعیت بهتری داشته باشیم.

چرا ایران با بازرسی مجدد از 
سایت‌های هسته‌ای مخالف است؟

تفاهمنامه ایران و آمریکا تکلیف بازرسی از سایت‌های هسته‌ای 
را روشن کرده است، به این مفهوم که اصلا چنین بندی در آن 
وجود ندارد. بر همین اساس، تهران معتقد است هیچ الزامی 
برای اجازه بازرسی از مراکزی که در جریان جنگ هدف حمله 

قرار گرفته‌اند، وجود ندارد.
درباره سایر تأسیسات نیز استدلال ایران این است که بازرسان 
آژانس بین‌المللی انرژی اتمی پیش از این از آنها بازدید 
کرده‌اند و درخواست بازرسی دوباره، توجیه فنی ندارد. از نگاه 
مقام‌های ایرانی، اصرار اخیر آمریکا بر این موضوع، بیش از 
آنکه یک مطالبه پادمانی باشد، تلاشی برای تکمیل اطلاعات 
از مراکز حساس کشور است؛ اطلاعاتی که می‌تواند با پوشش 
بازرسی‌های آژانس در اختیار سرویس‌های اطلاعاتی قرار گیرد.

بر همین اساس، ایران تأکید می‌کند تنها ملاک عمل، مفاد 
همان تفاهمنامه امضاشده است و هیچ بند یا شرط تازه‌ای 
خارج از چارچوب توافق پذیرفته نخواهد شد. پیام این موضع 
نیز روشن است؛ اگر واشنگتن بخواهد پس از امضای تفاهم، 
قواعد بازی را یک‌جانبه تغییر دهد، ایران آن را نخواهد پذیرفت.

دلایل ایران برای لغو مذاکرات فنی 
درحالی‌که رویترز از برگزاری مذاکرات فنی ایران و آمریکا در 
روز سه‌شنبه در دوحه خبر داده بود و ترامپ هم همین گزاره 
را به سبک و سیاق خودش منتشر کرد، تهران اما این روایت را 
تأیید نکرد. کاظم غریب‌آبادی، مذاکره‌کننده ارشد ایران اعلام 
کرد نشست‌های فنی کارگروه‌های یادداشت تفاهم اسلام‌آباد 
برای این هفته برنامه‌ریزی نشده و اخبار منتشرشده درباره 

مذاکرات دوحه صحت ندارد.
به‌گفته معاون وزیر امور خارجه، اگرچه رایزنی‌ها با قطر و دیگر 
میانجی‌ها برای پیگیری اجرای تعهدات طرف مقابل ادامه 
دارد، اما آغاز مذاکرات فنی منوط به توافق درباره زمان و محل 

برگزاری است.
مهدی فضائلی، عضو دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب اسلامی 
یکشنبه شب در گفت‌وگوی ویژه خبری اظهار کرد: یکشنبه 
قرار بود مذاکرات فنی برگزار شود که ایران آن را لغو کرد و دلیل 
این امر درگیری‌های این چند شب گذشته بود. دلیل دیگر هم 
این است که منتظر اجرای برخی شروط هستند که مثلا امکان 

برداشت پول‌های بلوکه شده است یا خیر.
این گفت‌وگوها قرار است در قالب 4 کارگروه تخصصی شامل 
رفع تحریم‌ها، هسته‌ای، بازسازی و توسعه اقتصادی و نظارت بر 
اجرای تفاهمنامه برگزار شود؛ اما هنوز نخستین نشست رسمی 
آنها آغاز نشده است. رایزنی‌ها ادامه دارد، اما مذاکرات فنی هنوز 

وارد فاز اجرایی نشده‌اند.

بمب ساعتی واشنگتن برای بیروت
توافق لبنان و اسرائیل با وجود تأکید بر حفظ حاکمیت لبنان 
و خروج نیروهای اشغالگر از خاک لبنان، دارای بندهایی است 
که اجرای آن را دشوار می‌کند. ازجمله اینکه، خروج اسرائیل 
به خلع ساح گروه‌های مقاومت ازجمله حزب‌الله، مشروط 
شده؛ شرطی که تحقق آن بعید و می‌تواند بهانه‌ای برای ادامه 
حضور اشغالگران در لبنان باشد. همچنین، ایجاد2 منطقه 
تحت کنترل کامل ارتش لبنان از طرف رژیم صهیونیستی، 
اهداف امنیتی پنهان ازجمله مهندسی استقرار نیروها را دنبال 
می‌کند. وعده‌ بازسازی و کمک اقتصادی هم به‌دلیل نبود 
تضمین‌های مالی، غیرعملی و فاقد پشتوانه اجرایی است. 

منبع: وبگاه النشره

انتقام قطعی است
رهبر انقلاب: باید گریبان جنایتکاران جنگی گرفته شود

خونخواهی امام شهید  و شهدا‌در صدر مطالبات  مردم است

روز یکشنبه هفتم تیرماه، حضرت آیت‌الله سیدمجتبی 
خامنه‌ای، رهبر معظم انقلاب اسلامی به مناسبت هفته قوه 
قضاییه پیامی صادر کردند و در یکی از مهم‌ترین بخش‌های 
آن خواستار احقاق حقوق خون‌های به ناحق ریخته‌شده 
مردم ایران و در رأسشان قائد شهید در محاکم داخلی و 
بین‌المللی شدند و فرمودند: »گریبان جنایتکاران را بایستی 
گرفت و آنان را به سزای اعَمال مجرمانه‌شان رساند. نکته‌ 
مهم در این مقوله اولا اعترافات و حتی افتخار وقیحانه بعضی 
از سران دشمن آمریکایی- صهیونی به این جنایت‌هاست که 
قطعا اقرار به جنایت محسوب گشته و مقدمات احقاق حقوق 

تضییع‌شده ملت را به شکل مناسبی فراهم ساخته است.«
حجت‌الاسلام غلامحسین محسنی اژه‌ای، رئیس دستگاه 
قضا نیز در نامه‌ای به رهبر انقلاب تصریح داشت که او و 
تمامی اجزای قوه قضاییه »خود را ملزم به اجرای دقیق و 
سریع و بدون ‌تنازل فرامین واجب‌الاتباع رهبر انقلاب« 

می‌دانند.
 لزوم خونخواهی از ملت شریف ایران و قائد شهید، حضرت 
آیت‌الله سیدعلی خامنه‌ای این روزها به ترجیع بند مواضع 
چهره‌ها و نهادهای کشورمان تبدیل شده است. در این 

گزارش بخشی از این خونخواهی را از نظر خواهیم گذراند.

مراجع تقلید طی ماه‌های اخیر با صدور اطلاعیه‌هایی انتقام را یک تکلیف شرعی دانسته‌اند.

  آیت‌الله حسین نوری همدانی در 
پاسخ به مجمع نمایندگان طلاب 
بر جنبه وجوبی این اقدام تأکید 
کردند و مرقوم داشتند: »بر همه 
مسلمانان فرض است که منتقم 
خون رهبر شهید خود از عاملان 

این جنایت باشند.«

  آیت‌الله عبدالله جوادی آملی هم با 
صراحت بر هدف قرار دادن آمران به 
شهادت رساندن رهبر انقلاب تأکید 
کردند و بیان داشتند: »امروز ریختن 
خون ترامپ و صهیونیست‌ حرامی 
خواسته قلبی امام‌زمان عجل‌الله تعالی 

فرجه الشریف است. تعلل نکنید.«

  آیت‌الله ناصر مکارم شیرازی نیز با 
انتشار پیامی‌ تاکید‌کردند:‌ »عاملان 
اصلی این جنایت، دولت مستکبر 
آمریکا و رژیم منحوس صهیونی 
است و این انتقام‌جویی وظیفه دینی 
همه مسلمانان جهان است تا شر این 

جنایتکاران از دنیا برچیده شود.«

 منتقم خون رهبر شهید باشید 
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روایت خبر

عمان از اخذ هزینه برای خدمات دریایی در تنگه هرمز حمایت کرد
بدر البوسعیدی، وزیر خارجه عمان تأکید کرد که عمان از اخذ هیچ‌گونه عوارضی حمایت نمی‌کند، اما احتمالا 
درباره سازوکارهای مربوط به خدمات دریایی، مانند افزایش ایمنی ناوبری، آمادگی برای موارد اضطراری و مقابله 

با آلودگی بحث‌هایی صورت خواهد گرفت. 

حمله حزب‌الله به مقر افسران ارشد ارتش اسرائیل در جنوب لبنان
نیروهای مقاومت لبنان یک مقر فرماندهی ارتش اسرائیل در جنوب این کشور را هدف قرار دادند. رسانه‌های 
اسرائیلی اذعان کردند یک بسته انفجاری در مقر جانشین فرمانده یکی از تیپ‌های کماندو ارتش اسرائیل منفجر 
شده است. در جریان این عملیات، 2نظامی زخمی شدند که وضعیت یکی از آنان وخیم گزارش شده است.

 تولید تسلیحات مک دونالدی
در پنتاگون به سبک ایران!

جنگ با ایران، فقط معادلات نظامی خاورمیانه را تغییر نداد 
بلکه دکترین تولید تسلیحات آمریکا را نیز زیر و رو کرده است. 
فایننشال تایمز گزارش داده پنتاگون پس از مصرف گسترده 
مهمات در جنگ ایران و تجربه اوکراین، به این جمع‌بندی 
رسیده که دیگر نمی‌تواند بر موشک‌های گران‌قیمت و زمان‌بر 
تکیه کند. برآوردها نشان می‌دهد بخشی از ذخایر مهمات 
آمریکا در یک جنگ گسترده تنها ظرف چند هفته به پایان 
می‌رسد و جایگزینی موشک‌های مصرف‌شده در جنگ با 

ایران، با ظرفیت فعلی تولید، حدود ۱۰سال زمان می‌برد.
به همین دلیل، واشنگتن به‌دنبال تولید انبوه موشک‌های 
ارزان و ساده رفته؛ مدلی که برخی فرماندهان از آن با عنوان 
»مدل مک‌دونالدز« یاد می‌کنند. شرکت‌های تازه‌تأسیس 
آمریکایی اکنون مأمور ساخت ده‌ها هزار موشک کم‌هزینه 
شده‌اند و حتی از چاپگرهای سه‌بعدی برای افزایش سرعت 

تولید استفاده می‌کنند.
در همین راستا، ارتش آمریکا برای نخستین بار پهپاد انتحاری 
»لوکاس« را با الگوبرداری از پهپاد ایرانی »شاهد ۱۳۶« توسعه 
داده است؛ نشانه‌ای از اینکه تجربه نبردهای اخیر، پنتاگون را 

به بازنگری اساسی در شیوه جنگ‌افزارسازی واداشته است.

از صدام تا نتانیاهو؛ آلمانی‌ها 
جاده‌صاف‌کن سلاح‌های غیرمجاز

ایرانی‌ها به خوبی طی جنگ 8ساله خیانت آلمانی‌ها را درک 
کردند. دولت آلمان در زمان جنگ ایران و عراق تأمین‌کننده 
اصلی بمب‌های شیمیایی و گاز خردلی بود که از سوی رژیم 
بعث علیه مردم بی‌گناه ایران مورد استفاده قرار می‌گرفت؛ 
سلاحی غیرمجاز که در رده ساح‌های کشتار جمعی قرار 

می‌گیرد.
با این اوصاف آلمانی‌ها یک‌بار دیگر این نقش را ایفا 
می‌کنند؛ این‌بار در غزه و با حمایت نظامی-تسلیحاتی 
ارتش صهیونیستی. رسانه »مدیکو« اخیرا نوشته است که 
»فسفر سفید و گلایفوسیت مورد استفاده اسرائیل، ردپای 
گروه آلمانی بایر را نشان می‌دهد.« این مواد ممنوعه و 
مخربی است که در جنگ‌های متعارف نباید مورد استفاده 

قرار بگیرد.

 ارتش اسرائیل
کاسه گدایی به ‌دست گرفت!

 برمبنای گزارش اسرائیل هیوم، بودجه ارتش صهیونیستی 
هنوز به نیمه سال ۲۰۲۶ نرسیده‌، به پایان رسید.

 ۴۰ میلیارد شِــکل )حدود ۱۳ میلیارد دلار(: میزان 
درخواست بودجه ارتش برای جبران کمبودها در سال 

میلادی 2026
 ۱۱۲ میلیارد شِکل: بودجه اولیه ارتش

 ۳۰ میلیارد شِکل بودجه: درخواست بودجه اضطراری و 
تزریق آن به ارتش

 ۱۴۲ میلیارد شِکل: مجموع بودجه افزوده شده ارتش 
رژیم صهیونیستی پس از تزریق فوق‌العاده بودجه

 ۳۵ میلیارد شِکل: هزینه‌های مستقیم جنگ با ایران 
برای صهیونیست‌ها

 چرا در ایران برخی به توافق
با آمریکا خوشبین نیستند؟

با آنکه توافق اخیر میان ایران و آمریکا از نگاه بسیاری شامل 
امتیازهای کم‌سابقه‌ای برای تهران است، فضای داخلی ایران 

برخلاف انتظار کاملا جشن‌گونه نیست.
تارنمای آمریکایی اینترسپت نوشته: تجربیات گذشته ازجمله 
بدعهدی‌های آمریکا، به‌ویژه در مذاکرات، باعث شده بخش 
مهمی از جامعه و جریان‌های سیاسی با احتیاط به سرنوشت 

این توافق نگاه کنند.

امتیازهای بزرگ؛ اما اعتماد اندک
  توافق، امتیازهایی مانند لغو کامل تحریم‌ها و آزادسازی 

میلیاردها دلار از دارایی‌های بلوکه‌شده ایران را دربر دارد.
  دولت ترامپ این توافق را »تسلیم ایران« معرفی 
کرده، اما این روایت را اغلب دمکرات‌ها و شمار زیادی از 

جمهوری‌خواهان رد می‌کنند.
  در اسرائیل )اراضی اشغالی( هم این توافق به‌طور گسترده 
شکست سیاسی دولت و خیانت واشنگتن به تل‌آویو تلقی 

شده است.
  در ایران، رسانه‌های نزدیک به حاکمیت از توافق به‌عنوان 
موفقیتی بزرگ یاد می‌کنند، اما تجربه خروج آمریکا از 
توافق‌های گذشته و ادامه درگیری‌ها در منطقه، مانع 

شکل‌گیری خوشبینی گسترده شده است.

چالش‌های اجرای توافق
  از همان روزهای نخست، اجرای برخی بندهای توافق 
با مشکل روبه‌رو شده است؛ ازجمله ادامه عملیات نظامی 
اسرائیل در جنوب لبنان که با مفاد توافق درباره توقف جنگ 

همخوانی ندارد.
  آمریکا نیز آزادسازی کامل منابع مالی ایران را به شروط 
جدیدی ازجمله توقف حمایت تهران از گروه‌های هم‌پیمان 
منطقه‌ای گره زده است؛ موضوعی که در متن توافق ذکر 

نشده بود.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

سرخوردگی آمریکایی‌ها از اقتصاد

یوز
س ن

فاک
ع: 

منب

)سال اول ریاست‌ جمهوری ترامپ(

54٪سیاست‌های اقتصادی ترامپ )سال 2026(

٪۲۰ ٪۱۵
٪۷ ٪۳ ٪۱

 به نفع افراد
با درآمد بیشتر

 به نفع 
همگان

 به نفع 
هیچکس

به نفع افراد بدون نظر
بادرآمد مشابه 
پاسخ‌دهندگان

به نفع افراد 
بادرآمد کمتر از 
پاسخ‌دهندگان

افت خوشبینی به آینده اقتصاد

بدبینبدبین خوشبینخوشبین

بدون نظربدون نظر

٪59٪۵۵ ٪٪۴۰۴۰٪٪۴۴۴۴
٪۱٪۱ ژوئن 2025: ژوئن 2026: 

پسرفت در وضعیت مالی

درحال عقب افتادندرحال عقب افتادن ثابت ماندهثابت مانده

درحال پیشرفتدرحال پیشرفت

٪۴۴٪۳۶ ٪۴۳٪۴8
٪۱۳٪۱۶

ژوئن 2025: ژوئن 2026: 

آمریکایی ها از رونق اقتصاد در دولت ترامپ ناامیدند
لاف

قمارباز
با وجود ادعای ترامپ درباره احتمال بازگشت به جنگ 
مقابل ایران، آیا در میدان واقعیت آمریکا می‌تواند 
باردیگر تصمیم به بازگشت به جنگ مقابل ایران 

بگیرد؟ پاسخ به این سؤال را با اشاره به 6محدودیت 
دولت ترامپ برای بازگشت به جنگ بررسی خواهیم کرد:

۱. آسیب‌پذیری پایگاه‌های آمریکا در منطقه
   وال‌استریت ژورنال: بسیاری از پایگاه‌های آمریکا 
در بحرین و دیگر کشورهای حاشیه خلیج‌فارس 
دچار آسیب‌دیدگی اساسی شدند و آمریکا ناگزیر به 
صرف هزینه‌های گسترده برای بازسازی پایگاه‌های 

آسیب‌دیده خود بر اثر حملات موشکی ایران است.
مکنزی ایگلن )Mackenzie Eaglen(، رئیس‌ دوم 
»کمیسیون ملی آینده نیروی دریایی« در کنگره 
آمریکا: خسارت‌های واردشده به کل پایگاه‌های 
آمریکا در منطقه، »نقاط ضعف و آسیب‌پذیری 

همه‌جانبه‌ای« را برای آمریکا آشکار ساخته است.

۳. محدودیت ذخایر مهمات و توان صنعتی
 براندون وایکرت، تحلیلگر مسائل ژئوپلیتیک در 
گفت‌وگو با تاکر کارلسون: یادداشت تفاهم‌ آمریکا با 
ایران، در عمل »سند تسلیم مشروط« بوده است و 
واشنگتن به‌دلیل کاهش توان نظامی ناچار به پذیرش 

این توافق شده است.
مرکز مطالعات استراتژیک و بین‌المللی: انبارهای 
خالی شده تسلیحات آمریکا پس از جنگ با ایران، باعث 
آسیب‌پذیری واشنگتن در یک جنگ دوباره شده است.

5.محدودیت‌های کنگره آمریکا
بی بی‌سی: سنای آمریکا که در کنترل جمهوری‌خواهان 
است، هفته گذشته طرحی را تصویب کرده که به 
رئیس‌جمهور، دستور می‌دهد جنگ با ایران را متوقف 
کند یا پیش از ادامه عملیات نظامی، از کنگره مجوز بگیرد.

سی.ان.ان: این نخستین بار از زمان تصویب »قانون 
اختیارات جنگی« در سال ۱۹۷۳ است که هر دو مجلس 
کنگره یک قطعنامه مشترک را برای پایان دادن به 
یک اقدام نظامی رئیس‌جمهور تصویب می‌کنند و با 
این قطعنامه ترامپ برای بازگشت به جنگ با ایران با 

محدودیت شدید حقوقی روبه‌روست.

2.احتمال بسته شدن دوباره تنگه هرمز
شرکت مشاوره‌ای راپیدان انرژی گروپ:  بسته شدن 
دوباره تنگه هرمز خطر یک رکود اقتصادی جهانی را 
به سطحی نزدیک به رکود بزرگ سال 2008به همراه 

خواهد داشت.
فارین پالیسی: ایران در جنگ توانست با بستن تنگه هرمز 
و افزایش قیمت بنزین و تورم ناشی از بحران انرژی، فشار 
سیاسی و اقتصادی قابل توجهی بر دولت آمریکا وارد کند 

و نارضایتی عمومی در آمریکا از ترامپ را افزایش دهد.

4.مخالفت افکار عمومی و هزینه سیاسی داخلی
 میدل ایست آی: براساس یک نظرسنجی سراسری 
که توسط دانشگاه کوینیپیاک انجام شده، ۶۰ درصد از 
رای‌دهندگان آمریکایی معتقدند اقدام نظامی آمریکا 
علیه ایران ارزشش را نداشت و مردم آمریکا علاقه‌ای به 

بازگشت به جنگ ندارند.
 نظرسنجی شبکه سی‌بی‌اس نیوز و مؤسسه یوگاو: 
اکثریت آمریکایی‌ها معتقدند جنگ علیه ایران نه‌تنها 
مشکلی را حل نکرده بلکه بر دامنه مشکلات افزوده است.

6.عدم‌حمایت متحدان اروپایی از ترامپ
شورای روابط خارجی اروپا )ECFR(: همراهی با جنگی که 
بدون اجماع بین‌المللی و خارج از چارچوب‌های پذیرفته‌شده 
آغاز شد، می‌تواند هزینه‌های سیاسی و حقوقی سنگینی 
برای دولت‌های اروپایی داشته باشد. از همین رو اروپا نباید 
صرفاً برای حفظ روابط با واشنگتن، از سیاست جنگ‌طلبانه 

ترامپ پیروی کند.
مؤسسه مطالعات امنیتی اتحادیه اروپا )EUISS(: تشدید 
جنگ با ایران می‌تواند بازار انرژی، تجارت دریایی و اقتصاد 
اروپا را با شوک جدیدی روبه‌رو کند؛ به همین دلیل، بسیاری 
از دولت‌های اروپایی ترجیح می‌دهند نقش میانجی و حامی 

دیپلماسی را ایفا کنند، نه شریک یک جنگ گسترده.

برد موشک‌ها باید به دفتر کار قاتلان خامنه‌ای شهید برسد

جایزه 50میلیون یورویی مجلس

قصاص کنید تا دنیا روی آرامش ببیند 

 تقویم مراسم
‌ شنبه ۱۳ و یکشنبه ۱۴ تیر: وداع با حضور زائران در 

مصلای تهران 
‌ دوشنبه ۱۵ تیر: تشییع پیکر مطهر امام شهید و 

خانواده ایشان در تهران 
‌ بعد از تهران: برنامه‌ها در قم و مشهد مقدس برگزار 

می‌شود
‌

سه محور اصلی ستاد ملی
‌ امنیت : هماهنگی کامل دستگاه‌های امنیتی، نیروهای 

نظامی و انتظامی، اشراف اطلاعاتی
‌ سلامت و ایمنی:  ‌حفظ سامت زائران؛ تأکید ویژه 

رئیس‌جمهور و معاون اول
‌ خدمات‌رسانی: اسکان، تغذیه، خدمات بهداشتی، 
حمل‌ونقل ریلی، هوایی و جاده‌ای، استفاده از ظرفیت 

استان‌های معین

 ساختار اجرایی
  ستاد ملی

  ستاد استانی )استانداری تهران( 
  قرارگاه اجرایی با فرماندهی سپاه تهران بزرگ 

   بیش از ۳۲کمیته تخصصی شامل حمل‌ونقل، 
ترافیک، ارتباطات، اسکان، تغذیه، سلامت، امداد و 

نجات
 مشارکت‌کنندگان: سازمان‌های مردم‌نهاد، گروه‌های 
جهادی، هیئت‌های مذهبی، ستاد توسعه و بازسازی 

عتبات عالیات، ستاد اربعین             

تمهیدات رفاهی و زیرساختی
 پایداری شبکه آب، آبرسانی سیار، تانکرهای 

بهداشتی، شیرهای برداشت ثابت و سیار
 رفع صدها مورد نواقص شناسایی‌شده در 
چک‌لیست‌های فنی با همکاری استانداری، شهرداری، 

وزارت کشور
 بازدیدهای مستمر از مصلای تهران برای آماده‌سازی 

زیرساخت‌ها

‌‌ مدیریت ترافیک و جمعیت
طراحی مسیرهای ورود و خروج مشخص برای 

جلوگیری از ازدحام 
اعمال محدودیت‌های ترافیکی با همکاری پلیس راهور 
  درخواست از شهروندان تهرانی برای استفاده از 

حمل‌ونقل عمومی 
  همکاری زائران در خروج سریع از محل پس از وداع 

برای حضور دیگران
‌

توصیه‌های مهم به زائران
 حضور به‌صورت کاروانی و ثبت‌نام از طریق 

استانداری‌ها، سپاه، شهرداری مراکز استان‌ها
  درصورت استفاده از خودروی شخصی، پرهیز از 

تک‌سرنشینی و سفر گروهی با ظرفیت کامل
  همراه‌داشتن داروهای ضروری، آب آشامیدنی، کلاه 

و ملزومات مورد نیاز
  خودداری کودکان خردسال، سالمندان و بیماران 

قلبی و تنفسی از حضور یا شرکت با تمهیدات ویژه
  محدودکردن مدت اقامت در تهران به حداقل زمان ممکن

 ظرفیت‌های استانی
 ۳۰ استان به‌عنوان استان‌های معین مناطق مختلف 

تهران تعیین شده‌اند
  محل‌های اسکان شامل مدارس، مساجد، دانشگاه‌ها 

و اماکن عمومی
  در هر ۱۶شهرستان استان تهران، ستادهای اجرایی 

ویژه تشکیل شده است
  استان‌ها با همکاری دستگاه‌های اجرایی مسئول 

تجهیز و مدیریت مراکز اسکان

هماهنگی‌های کلان
  مسئولیت اجرایی برنامه‌ها به دولت واگذار شده

  وزارت کشور با محوریت استانداری‌ها، هماهنگی و 
پشتیبانی را بر عهده دارد

  تأکید ویژه رئیس‌جمهور، معاون اول و سایر مسئولان 
کشور بر سلامت و ایمنی مراسم

  تکلیف ملی و سیاسی: نمایندگان اعلام کردند: »ما خونخواهی و انتقام خون امام شهید و دیگر شهدای این جنگ 
را تکلیف دینی، ملی و سیاسی خود و دیگر مسئولان جمهوری اسلامی ایران می‌دانیم و تا کیفر قاطع قاتلان، آمران و 

شریکان این خون‌ها پرونده را باز و پیگیری آن را تکلیف تمام قوای جمهوری اسلامی ایران می‌دانیم.«
  حمایت از توان موشکی: نمایندگان مردم همچنین در ادامه افزودند: »از نیروهای نظامی و صنایع دفاعی خود آنقدر 

حمایت خواهیم کرد تا روزی، برد موشک‌هایمان به دفتر کار قاتلان نایب امام زمان)عج( و خامنه‌ای شهید برسد.«
  سر در برابر چشم: نمایندگان در واکنشی قاطع به ترورها اعلام داشتند: »برای پایان به چرخه ترور توسط آل‌اپستین... 

نه‌تنها چشم در برابر چشم که دشمن باید بداند، سر در برابر چشم خواهد داد.«
  درخواست از نیروهای نظامی: در این نامه از نیروهای مسلح خواسته شده است تا »لحظه‌ای در فروریختن خشم 

مقدس خود بر سر پایگاه‌های کفر و ظلم متجاوزان غاصب تردید نکنند.«

  علاوه بر این نامه جمعی، در اواخر اردیبهشت‌ماه اعلام شد که نمایندگان جداگانه طرح‌هایی برای تحقق خونخواهی 
امام شهید در دستور کار دارند. برای نمونه سیدمحمود نبویان، نایب‌رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی 
مجلس از طرح ترور ترامپ و نتانیاهو در مجلس خبر داد و تصریح کرد: »به‌زودی با رأی نمایندگان مجلس، پاداشی قابل 

توجه برای کسی که ترامپ قمارباز و نتانیاهوی کودک‌کش را به درک واصل کند در نظر گرفته خواهد شد.«

در این میان، تنی چند از سخنرانان مذهبی و اخلاقی نیز انتقام و خونخواهی از امام شهید را خواستار شده‌اند.

جمعی از نمایندگان مجلس شورای اسلامی در نامه‌ای خطاب به رهبر انقلاب، مواضعی اصولی و محکم درخصوص 
انتقام و خونخواهی امام شهید اتخاذ کردند.

  ابراهیم عزیزی، رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس نیز پیش از این از تدوین طرحی با عنوان 
»اقدام متقابل نیرو‌های نظامی و امنیتی جمهوری اسلامی ایران« خبر داده بود که در آن پرداخت 

پاداش ۵۰میلیون یورویی برای کشتن دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا پیش‌بینی شده است.

 حجت‌الاسلام محمدرضا عابدینی،‌ گفت: 
»الان وقت خونخواهی است. این خونخواهی 
دولتی نمی‌تواند باشد، چون دولت به لحاظ 
روابط دیپلماتیک، محذوریت‌هایی دارد. هر 
تفاهمنامه‌ای سر جای خودش، اما این خونخواهی باید 

زنده بماند. «

  حجت‌الاسلام علیرضا پناهیان نیز با بیان 
اینکه »در فرهنگ دینی، قصاص و خونخواهی 
از مظلوم صرفا واکنش احساسی نیست، بلکه 
مسئله‌ای عقلانی، اجتماعی و انسان‌ساز است« 

هشدار داد که »عدم‌حساسیت نسبت به خون مظلوم، 
جامعه را به مرگ اجتماعی« می‌کشاند.

  حجت‌الاسلام محسن قنبریان هم رسیدن به 
آرامش را مستلزم روشن شدن تکلیف قصاص 
قاتلان رهبر شهید دانست و تأکید کرد: »هر 
مسلمانی، از کوچک یا بزرگ، اگر کشته شد، 
در مقابلش باید حساب پس بدهند. اگر جانی را 
گرفتند، باید جانی پس بدهند. این حکم اسلام است. باید 
تکلیف قصاص قاتلان رهبر شهید معلوم شود. اگر سر این 

قصاص‌ها کوتاه بیایید، دنیا روی آرامش نخواهد دید.«

جزئیات آمادگی ویژه تهران برای بدرقه تاریخی امام شهید 
محمدصادق معتمدیان، استاندار تهران، رئیس ستاد برگزاری مراسم وداع و تشییع رهبر شهید انقلاب اسلامی در 
استان با اشاره به پیش‌بینی حضور میلیونی مردم در مراسم وداع و تشییع گفت: همه ظرفیت‌های ملی، استانی، 

دولتی، حاکمیتی و مردمی برای مدیریت مراسم و خدمت‌رسانی حداکثری به زائران به‌کار گرفته شده است.



اخبار کوتاه

پاسخ اروپا به حرکت آمریکا
دولت اتریش به اتحادیه اروپا پیشنهاد داد ایده میزبانی 
از شرکت هوش مصنوعی انتروپیک را بررسی کند. این 
درخواست در پاسخ به اقدامات اخیر ایالات متحده برای 
محدودکردن دسترسی کاربران خارجی به پیشرفته‌ترین 
مدل‌های هوش مصنوعی مطرح شده است تا اروپا از موج 
نوآوری‌های جهانی عقب نماند. این پیشنهاد هم‌راستا با 
تلاش‌های اخیر کمیسیون اروپا برای کاهش وابستگی به 
غول‌های فناوری آمریکایی و تقویت زیرساخت‌های ابری و 

نیمه‌هادی داخلی است.

هشدار درباره کمبود حافظه
شرکت لنوو هشدار داد، کمبود جهانی حافظه به‌دلیل رشد 
تقاضای هوش مصنوعی تا اواخر دهه میلادی جاری ادامه خواهد 
داشت. با ادامه سرمایه‌گذاری‌های کلان در زیرساخت‌های هوش 
مصنوعی و تمرکز تولیدکنندگان بر محصولات با حاشیه سود 
بالا، این احتمال تقویت می‌شود که روند افزایش قیمت حافظه 
همچنان ادامه‌دار باشد. البته تجربه نشان داده‌ دوره‌های کمبود 

معمولا با نوسانات شدید همراه است.

استارت المپیک فناوری ۲۰۲۶
ثبت‌نام سومین دوره المپیک فناوری۲۰۲۶ آغاز شد. این 
دوره با افزودن لیگ‌های جدید، تمرکز بر آموزش‌های 
تخصصی و رقابت در 6حوزه راهبردی، مسیر تازه‌ای برای 
شناسایی و توانمندسازی استعدادهای فناور کشور ترسیم 
کرده است. رقابت‌های امسال در 6حوزه برنامه‌نویسی، 
هوش مصنوعی، اینترنت اشیا، امنیت سایبری، پهپاد و نبرد 
 روبات‌ها برگزار خواهد شد. برگزیدگان مرحله مقدماتی از

 ۲۷ تا ۳۰مهرماه۱۴۰۵ در مرحله نهایی به میزبانی پارک 
فناوری پردیس به رقابت می‌پردازند.

مدل جدید M1 در راه است
مدیران ارشد بخش M شرکت بی‌ام‌و از علاقه‌ خود برای 
طراحی و تولید یک جانشین مدرن برای ابرخودرو کلاسیک و 
نمادین M1خبر دادند. بی‌ام‌و تاکنون جانشین مستقیمی برای 
M1افسانه‌ای معرفی نکرده اما آلمانی‌ها در گذشته چندین بار 
تولید مدلی جدید را بررسی کرده بودند. این شرکت پیش‌تر به 
تولید ابرخودرویی بر پایه‌ کانسپت Vision M Next نزدیک شد 
اما در نهایت شاسی‌بلند XM تولید شد که عملکرد ضعیف آن 

تولید نسخه‌ پایه را برای سال ۲۰۲۶ متوقف کرد.

اینفوگرافیگ

عکس‌نوشت

تبلت جدید موتورولا در مسیر بازار
شرکت موتورولا روز شنبه جدیدترین تبلت خود را با نام 
»موتو پد70پرو« راهی بازار می‌کند. این تبلت با تراشه 
اسنپ‌دراگون8اس نسل4، باتری 10200میلی‌آمپرساعتی 

و قیمت پایه 380یورو عرضه می‌شود.

آغاز صدور مرحله‌ای کارت نخبگی 
سعید خدایگان، قائم‌مقام بنیاد ملی نخبگان: در راستای تقویت هویت مشترک میان برگزیدگان طرح‌های احراز 
استعداد و نخبگی، برنامه صدور کارت نخبگی طراحی شده که به‌صورت مرحله‌ای صادر خواهد شد. هدف از 

این کار، ایجاد حس تعلق بیشتر به جامعه نخبگانی و شکل‌گیری شبکه‌ای منسجم از نخبگان کشور است.

پارک‌های علم‌وفناوری، زمینه‌ساز اکوسیستم مأموریت‌محور
حسین افشین، معاون علمی رئیس‌جمهور: هدف ما تمرکز فعالیت‌های دانش‌بنیان هر استان بر مزیت‌های 
محلی است. راز تبدیل فناوری به ثروت در مأموریت‌ محورشدن پارک‌های علم‌وفناوری استان‌ها نهفته است و این 

مجموعه‌ها به جای تمرکز بر ‌موضوعات، باید به مسائل منطبق بر ظرفیت‌های استانی بپردازند.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

صفحه نمایش
13اینچ                   

وزن
598گرم      

دوربین اصلی
13مگاپیکسل

رم/حافظه
128/8و256گیگابایت

رزولوشن
            2190×3504پیکسل

تب هوش مصنوعی در مستطیل سبز
پیش‌بینی جام جهانی 2026 با عبور از روش‌های سنتی به هوش مصنوعی سپرده شده است

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار | شاید عجیب به‌نظر 

برسد، اما پیش از آنکه داور سوت آغاز نخستین گزارش
بازی جام جهانی را به صدا درآورد، میلیون‌ها 
بازی از قبل برگزار شده‌ بود‌نه در ورزشگاه‌ها، بلکه در حافظه 

رایانه‌ها. الگوریتم‌های هوش مصنوعی با تکیه بر انبوهی از داده‌ها 
مسابقات را شبیه‌سازی می‌کنند تا شانس برد هر تیم، احتمال 
صعود و حتی قهرمان جام را پیش‌بینی کنند. تا چند سال پیش از 
آنکه هوش مصنوعی به این شکل ‌ در دسترس عموم مردم قرار 

بگیرد، پیش‌بینی نتایج را به اختاپوسی به نام »پل« می‌سپردند 
که با انتخاب یکی از2 جعبه غذا، برنده را پیش‌بینی می‌کرد، اما 
 امروز شرایط تغییر کرده و هوش مصنوعی وارد شده است؛‌

آیا AI  واقعاً می‌تواند جام جهانی را پیش‌بینی کند؟‌

محبوب‌ترین روش
شاید مشهورترین ابزار پیش‌بینی جام 
جهانی، شبیه‌سازی مونت‌کارلو باشد. در 
 این روش، رایانه مسابقات را صدها هزار

یا حتی میلیون‌ها بار اجرا می‌کند.
اگر در یک میلیون شبیه‌سازی، آرژانتین 
۱۸۰ هزار بار قهرمان شود مدل، احتمال 
قهرمانی این تیم را ۱۸درصد اعلام می‌کند. 
این همان روشی است که بسیاری از 
شرکت‌های تحلیل داده پیش از هر جام 

جهانی از آن استفاده می‌کنند. 

هوش مصنوعی آینده را می‌بیند؟
پاسخ چندان ساده نیست. بررسی پژوهش‌های علمی نشان می‌دهد حتی بهترین 
مدل‌های هوش مصنوعی تنها در ۶۰ تا ۷۰درصد موارد می‌توانند نتیجه یک 
مسابقه را به‌درستی پیش‌بینی کنند. اگرچه این میزان از حدس کارشناسان عادی 

بیشتر است، اما هنوز فاصله زیادی با قطعیت دارد.

فوتبال هنوز الگوریتم‌ها را غافلگیر می‌کند
فوتبال فقط مجموعه‌ای از اعداد نیست. یک کارت قرمز، مصدومیت دقیقه آخر، 
اشتباه داور، فشار روانی، خلاقیت یک بازیکن یا حتی خوش‌شانسی می‌تواند تمام 
محاسبات هوش مصنوعی را بر هم بزند. الگوریتم‌ها گذشته را به‌خوبی می‌شناسند، 
اما هنوز نمی‌توانند لحظه‌های غیرقابل پیش‌بینی را با دقت کافی مدل‌سازی کنند؛ 

همان لحظه‌هایی که فوتبال را به محبوب‌ترین ورزش جهان تبدیل کرده‌اند.

AI جام جهانی2022؛ آزمون بزرگ
بیشتر مدل‌ها قبل از آغاز جام2022  برزیل، فرانسه 
و آرژانتین را مدعیان اصلی می‌دانستند. در نهایت 
آرژانتین قهرمان شد، اما تقریباً هیچ مدلی مسیر 
دقیق این تیم تا فینال یا بسیاری از شگفتی‌های 
تورنمنت، مانند حذف زودهنگام برخی مدعیان‌ را 
به‌درستی پیش‌بینی نکرد. اکنون مدل‌های جدید 
علاوه بر داده‌های آماری از موارد زیر نیز استفاده 
 GPS ،می‌کنند: تصاویر مسابقه، داده‌های حسگرها
 بازیکنان، هوش مصنوعی مولد و مدل‌های زبانی مانند

ChatGPT برای تحلیل تاکتیکی. در جام جهانی ۲۰۲۶ 
نیز ابزارهای هوش مصنوعی در تحلیل فنی تیم‌ها و 

آماده‌سازی مسابقات نقش پررنگ‌تری پیدا کرده‌اند.

چت‌جی‌پی‌تی:
 41 از 72 

بازی

کلاد:
 47 از 72 

بازی

جمینای: 
42 از 72 

بازی

نکته‌های آماری 
میزان دقت بهترین مدل‌ها: حدود 60 تا ۷۰درصد 

پیش‌بینی نتیجه دقیق: معمولا‌ کمتر از ۲۰درصد
پیش‌بینی قهرمان جام: بین ۱۵ تا ۳۰درصد 

پیش‌بینی‌های درست در جام جهانی 2022

 بورس تهران در
 ایستگاه استراحت

افت اخیر بورس اصلاح‌ موقت است یا آغاز یک روند نزولی؟

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | پس از یک دوره صعود پرقدرت بورس در 

خرداد‌ماه، از ابتدای تیر‌ماه شاخص بورس تهران وارد روند نزولی شده گزارش
است. اکنون این پرسش مطرح است: آیا این کاهش آغاز یک 

روند نزولی است یا شاخص بورس وارد دوره اصلاح موقت شده؟ شاخص کل 
بورس تهران در طول یک ‌ماه یکی از سریع‌ترین دوره‌های رشد خود را در 
سال‌های اخیر پشت سر گذاشت. شاخص بورس که پس از بازگشایی بازار 

در پایان جنگ تحمیلی سوم)29اردیبهشت( در محدوده 
۳میلیون و ۷۱۴هزار واحد قرار داشت، با رشدی نزدیک به 
۴۰درصد تا سطح ۵میلیون و ۱۶۰هزار واحد پیش رفت؛ رشدی 

که بسیاری از فعالان بازار ماه‌ها انتظارش را می‌کشیدند.‌اما از 
ابتدای تیرماه، سرعت حرکت بازار کاهش یافت و شاخص وارد 

فاز اصلاح شد.

ناظمی درباره چشم‌انداز بورس نیز تصریح 
کرد: آینده بازار به عوامل متعددی بستگی 
دارد، ازجمله تحولات سیاسی، شرایط امنیتی 
و متغیرهای کلان اقتصادی. در مقطع فعلی، روند مذاکرات و 
گفت‌وگوهای ایران و آمریکا همچنان یکی از مهم‌ترین متغیرهای 
اثرگذار بر بازار محسوب می‌شود. در کنار آن، تنش‌های منطقه‌ای 
نیز همچنان از ریسک‌های مهم پیش ‌روی سرمایه‌گذاران است.‌وی 
همچنین با اشاره به سیاست‌های پولی بانک مرکزی گفت: رشد 
نقدینگی و احتمال حرکت سیاستگذار به سمت سیاست‌های پولی 
انقباضی و افزایش نرخ بهره ازجمله عواملی است که می‌تواند بر 
روند بورس اثرگذار باشد. هرچند ممکن است بازار در کوتاه‌مدت 
واکنش هیجانی به این موضوع نشان دهد، اما در ادامه شرایط 

متعادل‌تر خواهد شد.

اینفوگرافیک

نرخ بیکاری کشور

 7/5 درصد

تغییر نسبت به ۱۴۰۳

 ۰/۱- واحد درصد
نرخ مشارکت اقتصادی

 ۴۰/۶ درصد

تغییر نسبت به ۱۴۰۳

 ۰/۴- واحد درصد
جمعیت شاغل

24.822.465نفر
تغییر نسبت به ۱۴۰۳

34.000+ هزار نفر
جمعیت غیرفعال

39.311.016نفر
تغییر نسبت به ۱۴۰۳

790.706+ نفر
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حسین روستایی، رایزن ایران در افغانستان اظهار کرد: افغانستان در حال حاضر پنجمین 
شریک تجاری ایران است و حجم مبادلات 2 کشور در سال ۱۴۰۴ بالغ‌بر ۲میلیارد و 
‌۷۰۰میلیون دلار بود.‌ به گفته روستایی‌‌، با تقویت همکاری‌ها، هدف‌گذاری ۱۰میلیارد دلاری 
روابط اقتصادی 2 کشور طی ۳سال آینده محقق می‌شود.

براساس تازه‌ترین گزارش بانک مرکزی، نرخ تورم در 12ماه منتهی به خرداد ۱۴۰۵ به 
۵۷.۷درصد رسید و شاخص قیمت کالاها و خدمات مصرفی نیز در این‌ماه افزایش ماهانه 
۷.۴درصدی را ثبت کرد. پیش‌ازاین مرکز آمار ایران نرخ تورم مصرف‌کننده منتهی به خرداد 

را 62درصد اعلام کرده بود.

10
میلیارد دلار

57.7
درصد

گشتی در اقتصاد ایران

ماینرها برق یارانه‌ای می‌خورند
کشف بیش از ۱۲هزار دستگاه ماینر غیرمجاز در 
واحدهای صنعتی و کشاورزی، زنگ خطری 
جدی برای صنعت برق کشور است. این 
دستگاه‌ها با استفاده از برق یارانه‌ای فشار مضاعفی بر شبکه وارد 
می‌کنند. مصطفی رجبی مشهدی، سخنگوی صنعت برق، 
پیش‌بینی کرده مصرف برق در اوج تابستان به ۳۸۰میلیارد 
کیلووات ‌ساعت برسد. ایران یکی از بزرگ‌ترین پرداخت‌کنندگان 
یارانه انرژی در جهان است و حدود یک‌چهارم این یارانه‌ها به 
بخش برق اختصاص دارد. معاون برق و انرژی وزارت نیرو تأکید 
کرده ۲۵درصد مشترکان پرمصرف، نیمی از برق خانگی را 

مصرف می‌کنند.

فروش تخم‌مرغ با ضرر
حمیدرضا کاشانی، مدیرعامل اتحادیه مرغداران 
میهن اعلام کرد: قیمت هر کیلو تخم‌مرغ 
در‌واحدهای تولیدی به ۱۱۰هزار تومان رسیده، 
درحالی‌که قیمت تمام‌شده آن ۲۶۰هزار تومان است. او با اشاره 
به زیان ۴۰هزار میلیارد تومانی صنعت از زمان یکسان‌سازی نرخ 
ارز، گفت: مداخلات بدون اطلاع تشکل‌ها مشکلات را تشدید 
کرده است. باوجوداین، صادرات تخم‌مرغ در سال ۱۴۰۴ به 
۱۰۰هزار تن به ارزش ۱۰۰میلیون دلار رسید و ایران از ترکیه 
پیشی گرفت. کاشانی خواستار خرید حمایتی و صادرات توسط 

تشکل‌ها برای حفظ صنعت شد.

برگشت سکه به کانال ۱۶۹میلیون
با کاهشی‌شدن دوباره نرخ ارز در بازار آزاد، بازار 
طلا هم نزولی شد. در معاملات روز دوشنبه، هر 
قطعه سکه تمام طرح جدید‌ ۱۶۹میلیون و 
۹۰۰هزار تومان در بازار طلا معامله شد که نشان‌دهنده روند 
کاهشی قیمت‌هاست. براساس اعلام اتحادیه طلا و جواهر، هر 
اونس طا ۴۰۴۶ دلار، هر گرم طلای ۱۸عیار ۱۶میلیون و 
۷۷۱هزار تومان و هر گرم طلای ۲۴عیار ۲۲میلیون و ۳۵۹هزار 
تومان قیمت خورد. همچنین نیم‌سکه ۸۸میلیون و ۵۰۰هزار، 
ربع‌سکه ۵۱میلیون و ۵۰۰هزار و سکه گرمی ۲۶میلیون تومان 

دادوستد شد. 

صفحه‌آرا: مهرداد  هاشمیان

مهم‌ترین پرسش این است: آیا عواملی که شاخص را از محدوده ۳.۷میلیون واحد تا بالای ۵میلیون واحد 
رسانده‌اند اکنون از بین رفته‌اند؟ با نگاهی به متغیرهای کلان پاسخ منفی است.‌نرخ ارز همچنان در سطوح 

بالایی قرار دارد و از سودآوری شرکت‌های صادراتی حمایت می‌کند. رشد نقدینگی اقتصاد متوقف نشده و 
همچنان یکی از مهم‌ترین منابع ورود پول به بازارهای دارایی است. تورم ساختاری نیز ادامه دارد و ارزش 
جایگزینی دارایی شرکت‌ها را افزایش می‌دهد. از سوی دیگر، نسبت‌های ارزشگذاری بسیاری از شرکت‌های بزرگ هنوز به سطوحی 
نرسیده‌اند که بتوان بازار را گران ارزیابی کرد و قیمت سهام شرکت‌ها همچنان ارزان است.‌در کنار این عوامل، هرگونه کاهش تنش‌های 

سیاسی یا ثبات بیشتر در سیاست‌های اقتصادی می‌تواند بار دیگر به نفع بازار سرمایه عمل کند.

یک کارشناس بازار سرمایه با اشاره 
به عوامل نزول بورس ظرف چند روز 
گذشته پیش‌بینی کرد که بورس پس 
از یک دوره اصلاحی، بار دیگر مسیر 
صعودی خود را از سر بگیرد.‌مبین ناظمی در گفت‌وگو با 
همشهری توضیح داد: طی روزهای اخیر چند اتفاق همزمان 
رخ داد، ازجمله بازگشایی سامانه مرکز مبادلات ارزی و 
مطرح شدن افزایش نرخ سود سپرده‌های بانکی و همچنین 
افزایش نرخ بهره بین‌بانکی. این متغیرها به‌طور معمول 
رابطه معکوسی با بازار سرمایه‌ دارند و می‌توانند بخشی از 

نقدینگی را از بورس خارج کنند.‌او افزود: مجموعه این عوامل 
باعث شد بازار سرمایه پس از رشد قابل توجه شاخص کل و 
موج حمایتی‌ که در هفته‌های گذشته داشت وارد فاز اصلاح 
و افت قیمت‌ها شود.این کارشناس بازار سرمایه با اشاره 
به ارزش دلاری بورس گفت: ارزش دلاری بازار سرمایه در 
هفته‌های اخیر از مرز ۱۰۰میلیارد دلار عبور کرد و حتی به 
محدوده ۱۱۰میلیارد دلار رسید. به ‌نظر می‌رسد این اصلاح 
یک بازگشت موقت باشد و درصورت تداوم رشد نرخ ارز، بازار 
بتواند پس از این دوره اصلاحی، بار دیگر مسیر صعودی خود 

را از سر بگیرد.

آیا موتورهای 
رشد خاموش 

شده‌اند؟

نزول موقت 
است

 هر روند‌ صعودی‌ای
‌به استراحت نیاز دارد

یکی از اشتباهات رایج سرمایه‌گذاران انتظار 
رشد پیوسته و بدون وقفه شاخص است، درحالی‌که 

حتی قدرتمندترین روندهای صعودی نیز در مسیر خود 
بارها متوقف می‌شوند. این توقف‌ها معمولا برای تخلیه هیجان 

خرید، شناسایی سود و ایجاد تعادل میان عرضه و تقاضا رخ 
می‌دهد.‌بورس تهران نیز اکنون در چنین موقعیتی قرار گرفته است. 
کمتر پیش می‌آید بازاری بتواند در فاصله‌ای کوتاه نزدیک به ۴۰درصد 
رشد کند و بدون وقفه به مسیر صعود ادامه دهد. در همه بورس‌های 
دنیا پس از چنین جهش‌هایی، بخشی از سرمایه‌گذاران اقدام به 
شناسایی سود می‌کنند.‌این رفتار نه نشانه بی‌اعتمادی به آینده بازار، 
بلکه بخشی از چرخه طبیعی معاملات است. در واقع، اگر بازار 
پس از چنین رشدی بدون اصلاح به مسیر خود ادامه دهد، 

احتمال شکل‌گیری حباب قیمتی بیش از گذشته افزایش 
می‌یابد؛ ضمن اینکه هنوز نشانه‌ای از خروج 

گسترده سرمایه به‌دلیل تغییر چشم‌انداز 
اقتصادی مشاهده نمی‌شود.

چشم‌انداز 
بورس

تداوم خروج نیروی کار از اقتصاد
بازار کار ایران در ‌ ۱۴۰۴ با وجود کاهش جزئی نرخ بیکاری، 
نشانه‌هایی از افت مشارکت اقتصادی و افزایش جمعیت غیرفعال 
را به نمایش گذاشت. درحالی‌که تعداد شاغلان نسبت به سال قبل 
تنها ۳۴ هزار نفر افزایش یافته، جمعیت غیرفعال کشور نزدیک به 
۷۹۱هزار نفر بیشتر شده است؛ موضوعی که از تضعیف حضور نیروی 
کار در اقتصاد حکایت دارد.‌به گزارش همشهری، نرخ بیکاری کشور 
در ‌ ۱۴۰۴ به ۷.۵ درصد رسید که نسبت به سال قبل ۰.۱ واحد درصد 
کاهش یافته است. با این حال نرخ مشارکت اقتصادی با افت ۰.۴ 
واحد درصدی به ۴۰.۶ درصد رسیده و جمعیت غیرفعال نیز رشد 
قابل توجهی داشته است. از سوی دیگر بیکاری جوانان و افراد ۱۸ 
تا ۳۵ ساله افزایش یافته و بیش از یک‌پنجم جوانان ۱۵ تا ۲۴ ساله 
همچنان بیکار هستند. بخش خدمات همچنان بزرگ‌ترین موتور 

اشتغال کشور محسوب می‌شود.



 4ترفند صبحگاهی سادهچشم اسفندیار در دنیای دیجیتال
برای پیشگیری از فراموشی

خطر ابتلا به زوال عقل تحت‌ تأثیر عوامل زیادی ازجمله سن، 
ژنتیک و سابقه خانوادگی قرار دارد. با این حال، تحقیقات نشان 
می‌دهد که عادات روزمره‌ای وجود دارند که می‌توانند از سلامت 
شناختی بلندمدت پشتیبانی کنند. در این مطلب به 4کاری که 
متخصصان توصیه می‌کنند صبح‌ها انجام دهید تا به کاهش خطر 

زوال عقل کمک کند اشاره شده است.
  دریافت نور صبحگاهی: نور صبحگاهی یکی از قوی‌ترین 
سیگنال‌ها برای تنظیم ریتم شبانه‌روزی شماست. قرار گرفتن 
در معرض نور صبحگاهی مراکز شبکیه-هیپوتالاموس ما را 
که مسئول کنترل ریتم شبانه‌روزی ما هستند، فعال می‌کند 
که نقش اساسی در حفظ کیفیت کلی خواب، بهبود عملکرد 

شناختی و حفظ سلامت طولانی‌مدت مغز دارد.
  نوشیدن آب: بعد از چند ساعت خوابیدن بدون مصرف آب 
و مایعات در طول شب، بسیاری از افراد با کمی کم‌آبی از خواب 
بیدار می‌شوند؛ بنابراین شروع روز با یک لیوان آب عادتی ساده 
است که ارزشش را دارد. مغز انسان تقریبا از 75درصد آب 
تشکیل شده است، برهمین اساس اگر میزان آب مغز به‌دلیل 
کم‌آبی کاهش یابد، سرعت پردازش شناختی به‌طور قابل 
توجهی کند می‌شود و حافظه کاری به‌طور قابل توجهی کاهش 

می‌یابد.
  کنار گذاشتن بی‌تحرکی: شما قبل از ساعت 10صبح به 
تمرینی کامل نیاز ندارید؛ حرکت دادن بدن در اوایل صبح 
می‌تواند به پشتیبانی از جریان خون، انرژی و وضوح ذهنی کمک 
کند. فعالیت بدنی باعث تولید فاکتور نوروتروفیک مشتق از مغز 
)BDNF( می‌شود، پروتئینی که برای ترمیم و رشد نورون‌ها 
ضروری است. تحقیقات نشان می‌دهد که ورزش می‌تواند سطح  
تولید فاکتور نوروتروفیک مشتق از مغز را افزایش دهد و این 
یکی از راه‌هایی است که حرکت منظم می‌تواند به پشتیبانی 

از حافظه، توجه و سلامت شناختی در طول زمان کمک کند.
  برنامه‌ریزی برای انجام 3کار مورد علاقه: همان‌طور که 
صبح خود را شروع می‌کنید، 3کاری را که در طول روز انجام 
خواهید داد و شادی و رضایت برای شما به ارمغان می‌آورد 
برنامه‌ریزی کنید. احساسات مثبت برای مغز و بدن مفید است. 
تحقیقات نشان می‌دهد که رفاه روانی ممکن است با سلامت 
شناختی بلندمدت مرتبط باشد. در یکی از مطالعات اخیر، 
عاطفه مثبت، رضایت از زندگی و هدف در زندگی با خطر کمتر 
زوال عقل مرتبط است و حس هدفمندی قوی‌ترین ارتباط را 

نشان می‌دهد.

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r
قیمت شیرخشک افزایش نیافته است

دکتر محمد هاشمی، سخنگوی سازمان غذا و دارو با تأکید بر اینکه هیچ‌گونه افزایش قیمتی برای شیرخشک 
اعمال نشده، با رد هرگونه شایعه‌ای در این زمینه، گفت: ثبات بازار، پایداری زنجیره تأمین، کفایت ذخایر، استمرار 

تولید و رد هرگونه شایعه درباره افزایش قیمت شیرخشک همچنان مورد تأکید سازمان است.

استقرار »تیم ملی سلامت« در مراسم تشییع رهبر شهید
حسین کرمانپور، رئیس مرکز روابط‌عمومی وزارت بهداشت گفت: »هزاران نفر از تیم سلامت کشورمان 
در آیین وداع و تشییع رهبر شهید در مسیر مستقر هستند تا کمترین آسیبی به شرکت‌کنندگان چه 
ایرانی و چه غیرایرانی وارد نشود.«

سلامت روان

سیدابوالقاسم موسوی، مدیرعامل و عضو 
هیأت مدیره انجمن چشم‌پزشکی ایران، 
متخصص و جراح بیماری‌های چشم در 
این‌باره به همشهری می‌گوید: »افزایش 
وابستگی به ابزارهای دیجیتال در دهه‌های 
اخیر منجر به شیوع گسترده علائم چشمی 
مرتبط با کار طولانی‌مدت در فاصله نزدیک 
شده است. این مجموعه علائم با عنوان 
»سندروم بینایی دیجیتال« شناخته 
می‌شود.« به‌گفته دکتر موسوی، با 
گسترش فناوری‌های دیجیتال، زمان 
مواجهه افراد با نمایشگرها به‌طور 
قابل‌توجهی افزایش پیدا کرده است؛ 
موضوعی که فشار عملکردی ممتدی به 
سیستم بینایی وارد می‌کند و می‌تواند 
به بروز علائم چشمی، اختلال خواب و 
در بعضی گروه‌های سنی به »تغییرات 
انکساری« )تغییر در نمره چشم( 

منجر شود.

از خشکی چشم تا تاری دید
موسوی می‌گوید: »در زمان کار با نمایشگر، تعداد پلک‌زدن 
کاهش و میزان پلک‌زدن‌های ناقص هم افزایش می‌یابد. این 
تغییر ظاهرا ساده، پیامدهای متعددی برای سطح چشم دارد؛ 
ازجمله افزایش تبخیر اشک، افزایش اسمولاریته )غلیظ‌تر‌ و 
شورتر‌شدن اشک چشم(، بی‌ثباتی لایه لیپیدی )به‌‌هم‌خوردن 
لایه چربی محافظ اشک که جلوی تبخیر سریع آن را می‌گیرد( 
و فعال‌شدن مسیرهای التهابی سطح چشم. نتیجه این فرایندها 
بروز علائمی مثل سوزش، قرمزی، تاری دید متناوب و احساس 
وجود جسم خارجی در چشم است.« به‌گفته این جراح چشم، 
»خشکی تبخیری، شایع‌ترین علامت سندروم بینایی دیجیتال 
محسوب می‌شود؛ نوعی خشکی که به‌علت تبخیر شدن سریع اشک 
ایجاد می‌شود.« عضو هیأت مدیره انجمن چشم‌پزشکی ایران می‌گوید: 
»کار مداوم در فاصله نزدیک باعث خسته شدن عضله تنظیم‌کننده 
تمرکز چشم می‌شود و درصورت نبود استراحت کافی، ممکن است 
»اسپاسم تطابق« رخ دهد؛ حالتی که با تاری دید موقت هنگام نگاه‌کردن 
به فاصله دور و احساس فشار چشم همراه است. با این حال، این وضعیت 
معمولاً برگشت‌پذیر است و به آسیب ساختاری دائمی منجر نمی‌شود.« 
این متخصص بیماری‌های چشم به نکته بسیار مهمی درباره کودکان هم 
اشاره می‌کند: »کار نزدیک طولانی‌مدت همراه با کاهش حضور در فضای باز با 

افزایش خطر پیشرفت نزدیک‌بینی در کودکان مرتبط است.«

از عوارض چشمی نمایشگرها پیشگیری کنید
این متخصص بیماری‌های چشم، راهکارهایی هم برای پیشگیری از مشکلات 
چشمی ناشی از کار با نمایشگر مطرح می‌کند: »رعایت قانون۲۰-۲۰-۲۰ 
برای استراحت منظم بینایی، آموزش پلک‌زدن کامل و آگاهانه، تنظیم 
فاصله مناسب از نمایشگر، کاهش تابش خیره‌کننده و تنظیم نور محیط، 
استفاده از اشک مصنوعی در موارد علامت‌دار و همچنین افزایش زمان 
حضور کودکان در فضای باز به میزان حداقل یک‌ونیم تا 2ساعت در 

روز، از مهم‌ترین اقدامات پیشگیرانه در این زمینه است.«

استفاده مداوم از صفحه نمایش‌های دیجیتال اثرات مخرب زیادی بر بینایی افراد به‌خصوص کودکان به همراه دارد

پروانه بندپی | روزنامه‌نگار |  افزایش استفاده از 

موبایل، لپ‌تاپ و سایر ابزارهای دیجیتال در سال‌های گزارش
اخیر، گرچه زندگی روزمره را ساده‌تر کرده، اما 
پیامدهایی هم برای سلامت چشم داشته است. یکی از مهم‌ترین این 
موارد، کاهش تعداد پلک‌زدن هنگام کار طولانی‌مدت با 
نمایشگرهاست؛ پدیده‌ای که گاهی به اشتباه نشانه تمرکز و حتی 
سلامت چشم تلقی می‌شود. درحالی‌که می‌تواند عامل بروز اختلالات 

چشمی شود.

سندروم بینایی دیجیتال چیست؟

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگار اغلب عوارض چشمی ناشی 
از استفاده طولانی‌مدت از 
نمایشگرها در بزرگسالان 

برگشت‌پذیرند، اما در کودکان 
باعث پیشرفت نزدیک‌بینی 

می‌شود

69
درصد

افراد دچار 
سندروم بینایی 

کامپیوتر 
هستند

نزدیک به سه‌چهارم افرادی 
که با کامپیوتر کار می‌کنند 
حداقل دچار یکی از علائم 
سندروم بینایی هستند 

75
درصد

 6
ساعت

زمان مواجهه افراد 
با نمایشگرها 

به‌طور قابل توجهی 
افزایش پیدا کرده و 
در بسیاری از آنها به 
بیش از 6ساعت در 

روز رسیده است‌

7
بار

هنگام کار با 
نمایشگر، تعداد 
پلک‌زدن‌ها از 

حدود ۱۵ تا ۲۰ بار 
در دقیقه به حدود 
۵ تا ۷ بار کاهش 

پیدا می‌کند

قانون

20-20-20 
این قانون می‌گوید به ازای هر 
۲۰ دقیقه کار با صفحه نمایش، 
باید به‌مدت ۲۰ ثانیه به چیزی 
در فاصله ۲۰ فوتی )حدود ۶متر( 

نگاه کنید.

660
مورد اموال 

مسروقه کشف 
و مسترد شد

72
ساعت مدت 
اجرای عملیات

۳۸۱
نفر سارق خشن 
دستگیر شدند

امید، یکی از متهمان پرونده می‌گوید: ‌کری‌‌خوانی 
در یک گیم‌نت، آغازگر ماجرای ورود آنها به دنیای 

سارقان شده است.
از چه زمانی سرقت‌هایتان را شروع کردید؟

داستانش مفصل است. برای بازی فوتبال‌دستی و پلی‌استیشن به یک 
گیم‌نت می‌رفتم. همان‌جا با حمید همدستم آشنا شدم. ما هر دو ۱۸ ساله 
بودیم، اما چند نفری که همراه ما بازی می‌کردند سن بیشتری داشتند. 
آنها اغلب درباره سرقت‌هایی که دیده بودند یا کلیپ‌هایی که در فضای 
مجازی می‌چرخید صحبت می‌کردند و می‌گفتند هیچ‌کس نمی‌تواند در 
کمتر از یک دقیقه موبایل‌قاپی کند. همین حرف‌ها باعث شد ما به فکر 

خودنمایی بیفتیم.
یعنی تصمیم گرفتید رکورد سرقت را بشکنید؟

ما تحت‌تأثیر همان حرف‌ها قرار گرفتیم و گفتیم می‌توانیم این رکورد را 
بشکنیم. به همین دلیل، سوار موتور می‌شدیم و در خیابان‌های مرکز شهر 
پرسه می‌زدیم. هرجا کسی را می‌دیدیم که با گوشی صحبت می‌کند یا 
راننده‌ای که پشت چراغ قرمز موبایل دستش است، نزدیک می‌شدیم و 

گوشی را می‌قاپیدیم.
یعنی فقط برای کل‌کل سارق شدید؟

بله. می‌خواستیم ثابت کنیم شجاعت و مهارت داریم. در واقع ثبت رکورد 
عجیب داشته باشیم؛ سرقت زیر60ثانیه اما خب اشتباه کردیم، ما سنی 

نداریم و ناپختگی کردیم.
چطور می‌خواستید ثابت کنید که زیر یک دقیقه، 

سرقت‌ها را انجام می‌دهید؟
قبل از شروع کار، گوشی خودمان را روی حالت فیلمبرداری 
می‌گذاشتیم. بعد از سرقت هم از گوشی که گرفته بودیم تصویر 
می‌گرفتیم و زمان انجام سرقت را اعلام می‌کردیم تا مشخص 

شود چقدر طول کشیده است.
موفق شدید رکوردشکنی کنید؟

اوایل شاید 3دقیقه طول می‌کشید، اما هرچه بیشتر انجام 
می‌دادیم سریع‌تر می‌شدیم. بعد از مدتی توانستیم زمان را به 

حدود یک دقیقه و بعدش هم کمتر از یک دقیقه برسانیم.
موتور برای کی بود؟

همدستم حمید در یک تعمیرگاه موتور کار می‌کند. گاهی 
موتورسیکلت‌هایی را که برای تعمیر آورده می‌شد برمی‌داشت و 

ما برای سرقت از آن استفاده می‌کردیم. پلاک را مخدوش می‌کردیم 
تا شناسایی نشویم.

اما زمانی دستگیر شدید که موتور سرقتی داشتید؟
این هم از بدشانسی ما بود. حمید موتوری را از تعمیرگاه آورده بود که 
در مسیر خراب شد. مجبور شدیم آن را به تعمیرگاه برگردانیم و برای 

انجام سرقت یک موتور سرقت کنیم.
تا چه زمانی قرار بود به سرقت‌هایتان ادامه بدهید؟

اصلا تصوری از دستگیری نداشتیم. فکر می‌کردیم کسی نمی‌تواند ما را 
شناسایی کند اما اشتباه می‌کردیم. حالا که دستگیر شده‌ایم تازه متوجه 

شده‌ام این رقابت بی‌معنا چه عواقبی دارد.

ثبت رکوردی عجیبگفت و گو
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2روایت در پرونده سرقت کامیون
اختلاف مالی بر سر انتقال سند یک کامیون میلیاردی ماجرای 
عجیبی را رقم زد؛ سناریویی که در آن یک راننده مدعی 
ربوده‌شدن شد و راننده‌ای دیگر گفت او فقط کامیونی را که 

خریده بود پس گرفته است.
به گزارش همشهری، چند روز قبل، مرد جوانی با مراجعه به 
پلیس از ربوده شدن و سرقت کامیونش خبر داد. او در توضیح 
ماجرا گفت: خانه‌ام اطراف تهران است و برای حمل بار به مقصد 
تهران حرکت کردم. در مسیر متوجه شدم از قسمت بار صدایی 
می‌آید. برای بررسی، کامیون را کنار جاده نگه داشتم و به قسمت 
بار رفتم. در حال بررسی بودم که ناگهان احساس کردم کامیون 
حرکت کرد. او ادامه داد: خودم را به شیشه قسمت بار رساندم و 
محکم به شیشه زدم، اما راننده بدون توجه به من به حرکتش 
ادامه داد. ترسیده بودم و نمی‌دانستم چه اتفاقی افتاده است. در 
نهایت خودم را از کامیون بیرون انداختم و سارق هم کامیون 

را با خودش برد.
با ثبت این شکایت، پرونده‌ای با موضوع آدم‌ربایی و سرقت 
کامیون در پلیس تشکیل شد و شماره پلاک خودرو در اختیار 
واحدهای گشت قرار گرفت. چند روز بعد، مأموران موفق شدند 
کامیون را در اطراف تهران شناسایی و راننده آن را بازداشت 
کنند. اما با دستگیری راننده جوان، ماجرا وارد مرحله تازه‌ای 
شد. متهم در بازجویی‌ها روایت متفاوتی مطرح کرد و گفت: 
مدتی قبل این کامیون را به قیمت 5میلیارد و 500میلیون 
تومان از شاکی خریدم. 4میلیارد تومان آن را پرداخت کردم 
و قرار شد یک میلیارد و 500میلیون تومان باقیمانده هنگام 
انتقال سند پرداخت شود. اما صاحب کامیون برای به نام زدن 

آن و تحویل کامیون حاضر نشد.
او افزود: چند روز قبل، شاکی را تعقیب کردم و دیدم که کامیون 
را کنار بزرگراه پارک کرده تا استراحت کند. من هم سوار شدم 
و حرکت کردم. قصد آدم‌ربایی و سرقت نداشتم. قصدم این 
بود که ماشینم را بگیرم. با مطرح شدن ۲روایت در این پرونده، 
بازپرس جنایی دستور تحقیقات بیشتر را صادر کرد تا حقیقت 

ماجرا آشکار شود.

داده‌نما

ضربه پلیس به سارقان خشن
بازداشت ۳۸۱سارق و کشف ۶۶۰مال مسروقه در طرح 

ضربتی مبارزه با سرقت‌های خشن
الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| 

سرقت‌های سریالی 2جوان گزارش
18ساله که برای کل‌کل و 
رکوردشکنی دست به موبایل‌قاپی در 
خیابان‌های تهران می‌زدند با 

دستگیری‌شان پایان یافت.
به گزارش همشهری، در پی افزایش 
گزارش‌های موبایل‌قاپی در مرکز پایتخت، 
بررسی این موضوع در دستور کار پلیس قرار 
گرفت. بررسی اظهارات مالباختگان نشان 
می‌داد که 2جوان موتورسوار درحالی‌که 
صورت خود را با ماسک پوشانده بودند، در 
چشم برهم زدنی اقدام به قاپیدن تلفن همراه 
طعمه‌هایشان می‌کردند. در ادامه تحقیقات 
مشخص شد که سارقان گاهی عابران 

پیاده‌ای را که در حال صحبت با موبایل بودند 
هدف قرار می‌دادند و گاهی نیز رانندگانی را 
که در ترافیک با شیشه پایین پشت فرمان 

قرار داشتند.

مظنونان
بررسی‌ها نشان می‌داد پلاک موتورسیکلتی 
که این 2نفر از آن استفاده می‌کنند مخدوش 
است و همین موضوع شناسایی آنها را دشوار 
کرده بود. از سوی دیگر، بیشتر سرقت‌ها در 
محدوده مشخصی از مرکز شهر رخ می‌داد. 
به همین دلیل، مأموران با تمرکز بر همان 
محدوده، گشت‌زنی‌های نامحسوس خود 
را آغاز کردند تا اینکه شامگاه دوم تیر ماه، 
متوجه موتورسوارانی شدند که پلاک 

موتورشان مخدوش بود و با رفتار مشکوک در 
خیابان‌ها پرسه می‌زدند. این 2نفر چندبار یک 
مسیر را طی کردند و نگاهشان مدام متوجه 
عابران و رانندگانی بود که تلفن همراه در 
دست داشتند. همین رفتار باعث شد مأموران 
به آنها مشکوک شوند و دستور توقف بدهند. 
موتورسواران با مشاهده پلیس تلاش کردند 
از محل فرار کنند، اما تعقیب کوتاهی شکل 
گرفت و در نهایت هر دو نفر توسط مأموران 

دستگیر شدند.

راز موتور سرقتی
متهمان در بررسی‌های اولیه مدعی شدند 
که تنها برای گردش و به‌اصطلاح دور دور به 
خیابان آمده‌اند اما در ادامه بررسی‌ها، شماره 

پلاک موتورسیکلت استعلام و مشخص شد، 
عصر 24خردادماه از مقابل خانه‌ای در محدوده 
بی‌سیم به سرقت رفته است؛ با روشن‌شدن 
این موضوع، ادعای اولیه متهمان رنگ باخت. 
2جوان ۱۸ ساله در نهایت لب به اعتراف 
گشودند و به چندین فقره موبایل‌قاپی در مرکز 
شهر اعتراف کردند. آنها گفتند پس از سرقت 
موتورسیکلت، با استفاده از آن در خیابان‌ها 
پرسه می‌زدند و در فرصت مناسبی تلفن همراه 
عابران یا رانندگان را می‌قاپیدند. با دستور 
بازپرس دادسرای ویژه سرقت، هر دو متهم 
برای ادامه تحقیقات در اختیار کارآگاهان 
پلیس آگاهی قرار گرفتند و بررسی‌ها برای 
شناسایی دیگر مالباختگان 

احتمالی ادامه دارد.

کلاهبرداری با ترفند به‌روزرسانی همراه‌بانک
پلیس فتای فراجا با هشدار نسبت به سوءاستفاده مجرمان سایبری از اختلال در خدمات بانکی، از شهروندان 
خواست مراقب پیام‌ها و لینک‌های جعلی با موضوع »به‌روزرسانی« و »نصب نسخه جدید همراه‌بانک« 
باشند. تبهکاران با ارسال لینک‌های جعلی کاربران را به صفحات جعلی هدایت و از آنها کلاهبرداری می‌کنند.

کشف ۸۴۰ کیلوگرم مواد‌مخدر در مرزها
فرمانده مرزبانی فراجا از کشف۸۴۰کیلوگرم انواع مواد‌مخدر در مرزهای کشور خبر داد. سردار علی‌اکبر 
جاویدان گفت: طی ۴۸ساعت همکارانم در مرزبانی با چند عملیات جداگانه موفق به کشف ۸۴۰کیلو انواع 

مواد‌مخدر شامل ۵۵۴کیلوگرم تریاک، ۳۹کیلوگرم حشیش و ۲۴۷کیلوگرم سایر مواد‌مخدر شدند.
ظامی
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صفحه‌آرا: علی حسنی کیف‌قاپ‌های 18ساله می‌گویند فقط برای کل‌کل و رقابت سارق شده‌اند
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هر خانه یک موکب 

در قم هم مردم پای کارند. فرمانده سپاه امام علی‌بن‌ابیطالب)ع( قم 
با تأکید بر بسیج ظرفیت‌های مردمی برای برگزاری باشکوه آیین 
تشییع پیکر رهبر شهید، از راه‌اندازی پویش »هر خانه یک موکب« 
خبر داده و گفته در این پویش مردم با گشودن درهای منازل خود، 
امکان پذیرایی و اسکان عزاداران را فراهم خواهند کرد. سردار 
فتح‌الله جمیری با بیان اینکه براساس تصمیم‌گیری‌های انجام شده، 
بلوار پیامبر اعظم)ص( معروف به مسیر »حرم تا حرم« به طول حدود ۶ 
تا ۸ کیلومتر به‌عنوان مناسب‌ترین مسیر برای تشییع پیکر مطهر قائد 
امت درنظر گرفته شده است تأکید کرده در این طرح، مردم با گشودن 
درهای منازل خود زمینه پذیرایی از عزاداران و مهمانان این مراسم را 
با حداقل امکانات همچون آب، چای یا اسکان فراهم می‌کنند 

که این امر جلوه‌ای از همدلی و میزبانی مردم قم خواهد بود.
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# درمان اعتیاد از پیشگیری
 جلو افتاده است

ظرفیت نگهداری از معتادان در تهران: 28هزار نفر

در حوزه اعتیاد، درمان از پیشگیری 
جلو افتاده و بیشتر مدیران در پی 
برخورد و جمع‌آوری معتادان هستند. 
همین هم باعث شده که پیشگیری از 
ابتلا به اعتیاد مورد غفلت واقع شود و نتیجه آن نوجوانان و 
جوانانی هستند که امروز در خطر قرار گرفته‌اند یا گرفتار 
مصرف موادی مانند گل شده‌اند که راه ورود به مصرف 
مواد خطرناک‌تر است. امروزه مجموع مراکز و کمپ‌های 
نگهداری از معتادان در استان تهران 28هزار نفر ظرفیت 
دارند، اما سخنرانان در »همایش پیشگیری درمان و 
بازتوانی اعتیاد« بر این تأکید می‌کردند که بدون پیشگیری 

مؤثر، اینگونه درمان به نتیجه مطلوب نمی‌رسد.
علیرضا محمدی، معاون سامت اجتماعی بهزیستی 
استان تهران در حاشیه این مراسم به همشهری گفت: 
در همه استان‌های کشور اطلس مواد‌مخدر و اعتیاد 
وجود دارد و برنامه‌ریزی‌ها براساس آن انجام می‌شود. 
معمولا حاشیه‌ شهر‌ها و مناطق کم برخوردار بیشتر 
در معرض خطر هستند. نمی‌شود حداقل سن مصرف 
مواد‌مخدر را مشخص کرد اما برنامه‌ریزی‌های ما در 
زمینه پیشگیری بر نوجوانان متمرکز است. وقتی تعداد 
زیادی از معتادان متجاهر را از خیابان‌ها جمع‌آوری 
می‌کنیم و به کمپ‌ها می‌بریم قاچاقچیان بخشی از 
بازار خود را از دست می‌دهند و به همین دلیل به‌دنبال 
مصرف‌کننده‌های جدید می‌گردند. متأسفانه بخشی از 
این مصرف‌کننده‌ها از میان نوجوانان و جوانان هستند. 
اینکه می‌گویند »گل« عوارض ندارد برای گسترش بازار 
مصرف بین نوجوانان است. حتی الان در فصل امتحانات 
از این هم می‌گویند که مصرف بعضی مواد‌مخدر تمرکز را 
زیاد می‌کند که کاملا برعکس است و مصرف آنها باعث 
عوارض جسمی و روانی می‌شود. این گروه مواد که بین 
نوجوانان تبلیغ می‌شود جنبه وابستگی روانی شدید دارد. 
نباید تمام توان را بر درمان گذاشت و از پیشگیری غافل 
ماند. حتی در زمینه درمان هم نمی‌توان گفت کسانی 
که از مراکز ماده 15)داوطلب ترک( یا ماده 16)متجاهر 
دستگیر‌شده( مرخص می‌شوند مواد را ترک کرده اند. ما 
برای بهبود‌یافتگان مددکارانی مشخص می‌کنیم که آنها 

را مورد به مورد پیگیری کنند.

جامعه پدیا

پویش »هر دست یک خدمت، هر دل یک همراهی« با هدف ایجاد 
هماهنگی منسجم میان نیروهای مردمی و مجموعه مدیریت شهری و 

ارتقای کیفیت خدمات‌رسانی در مراسم وداع و تشییع رهبر شهید ایران‌ 
اسلامی و خانواده ایشان در تهران آغاز شده است. در قالب این پویش 
از گروه‌های جهادی، هیئت‌های مذهبی، تشکل‌های مردمی و عموم 
شهروندان داوطلب دعوت شده است در حوزه‌های مختلف اجرایی و 

پشتیبانی ازجمله پخت‌وپز و پذیرایی از زائران، اسکان موقت در منازل 
و مکان‌های در اختیار، حمل‌ونقل، خدمات شهری، راهنمایی و هدایت 
جمعیت، امدادرسانی پزشکی و پشتیبانی رسانه‌ای در مراسم پیش‌رو 

مشارکت کنند.
اصل و شرح

قرار بزرگ بدرقه
مردم برای برگزاری باشکوه مراسم بدرقه رهبر شهید پای کارند
محمد سرابی  | روزنامه‌نگار | تهران از چند روز قبل آرام‌آرام از ریتم 

جامعه 
همیشگی خود فاصله گرفته است. در خیابان‌ها، مترو، پایانه‌های امروز

مسافربری و حتی در گفت‌وگوهای کوتاه روزمره، همه‌‌چیز به یک تاریخ 
ختم می‌شود؛ سیزدهم، چهاردهم و پانزدهم تیر. 4 ‌ماه و چند روز از نهم اسفند گذشته 
است؛ 4 ‌ماه انتظار، روایت، خاطره و چشم‌به‌راهی. حالا اما انگار زمان، خودش را به آستانه 
یک قرار بزرگ رسانده است. از شهرهای دور و نزدیک، از روستاها و کلانشهرها مردم در 
حال برنامه‌ریزی سفری هستند که برای بسیاری از آنها تنها یک سفر معمولی نیست؛ 
سفری است برای حضور در لحظه‌ای که باور دارند در حافظه جمعی این سرزمین ثبت 
خواهد شد. در تهران نشانه‌های این انتظار را می‌توان همه جا دید. هتل‌ها، پایانه‌ها، 
ایستگاه‌های راه‌آهن و فرودگاه‌ها خود را برای روزهایی متفاوت آماده می‌کنند. خیابان‌ها 
هنوز همان خیابان‌های همیشگی‌اند اما در نگاه رهگذران، در مکث‌های کوتاه و در 
گفت‌وگوهای پراکنده می‌شود فهمید که شهر در حال تجربه احساسی مشترک است؛ 

احساسی که ماه‌هاست در دل بسیاری از مردم جریان دارد.
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هر دست یک خدمت، هر دل یک همراهی

برخی  می‌گویند از همان روزهای نخست منتظر فرارسیدن این 
روزها بوده‌اند. برخی دیگر این حضور را ادای احترام می‌دانند 
و بعضی آن را بخشی از یک تجربه جمعی و تاریخی توصیف 
می‌کنند. آنچه اما بیش از هر چیز به چشم می‌آید خود انتظار 
است؛ انتظاری که حالا به ساعت‌های پایانی نزدیک می‌شود. 
تهران؛ شهری که به شلوغی و بی‌قراری معروف است این روزها 
نوع دیگری از بی‌قراری را تجربه می‌کند؛ بی‌قراری رسیدن. 

انگار پایتخت نفسش را در سینه حبس کرده و منتظر 
آغاز 3 روزی است که بسیاری معتقدند تا سال‌ها درباره 

آن سخن گفته خواهد شد. آنچه از هم‌اکنون در خیابان‌ها، 
ایستگاه‌ها و گفت‌وگوهای مردم دیده می‌شود نشان می‌دهد برای 
مردم کشور این 3 روز صرفا 3 روز در تقویم نیست، بلکه پایان 
ماه‌ها انتظار و آغاز روایتی است که هر کس آن را به شیوه خود 

به‌خاطر خواهد سپرد.

راه‌اندازی روبات اسکان 
زائران تشییع رهبر انقلاب

در آستانه برگزاری مراسم تشییع پیکر 

مطهر رهبر انقلاب، روبات ثبت‌نام اسکان 

زائران با هدف تسهیل خدمات‌رسانی 

آغاز به‌کار کرد. این سامانه در ۲ بخش 

فعالیت می‌کند؛ در بخش نخست، زائران 

غیرتهرانی می‌توانند درخواست اسکان 

خود را اعلام کنند. در بخش دوم نیز 

شهروندان تهرانی که آمادگی میزبانی از 

زائران را دارند، می‌توانند اطلاعات محل 
اقامت و ظرفیت پذیرش خود را 

ثبت کنند.

رویداد ملی »قائد امت«
خانوادگی، سن، شماره تماس و نام استان و شهرستان( به آیدی Po_oyesh1 @ در می‌توانند آثار خود را از تاریخ ۱۰تا ۲۰ تیر ۱۴۰۵ به همراه مشخصات کامل )نام و نام ساخت موشن، انیمیشن و استاپ موشن با حجم زیر ۲۰ مگابایت شرکت کنند. دانش‌آموزان زیر ۲۰ مگابایت با استفاده از ابزارهای هوش مصنوعی، طراحی پوستر با هوش مصنوعی و دانش‌آموزان هنرمند و فناور می‌توانند در 3 رشته اصلی تولید کلیپ ۹۰ ثانیه‌ای افقی با حجم ابزارهای نوین و هوش مصنوعی، سیره گهربار ایشان را به زیباترین شکل به تصویر بکشند. شهید خود به سوگ نشسته‌ایم، این برنامه فرصتی است برای نسل آینده‌ساز تا با استفاده از در تبیین ابعاد شخصیتی رهبر شهید است. میثم افشار تأکید کرد: اکنون که در فراغ رهبر این رویداد حرکتی فرهنگی و اجتماعی برای بهره‌گیری از ظرفیت بی‌نظیر نسل نوجوان به‌عنوان اسوه‌ای جاودان، ویژه دانش‌آموزان سراسر کشور برگزار می‌شود خبر داد و گفت: و دانش‌آموزی سازمان جوانان که با هدف تکریم سیره و روش زندگی رهبر شهید انقلاب دبیرکل جمعیت هلال احمر از آغاز رویداد ملی »قائد امت« به همت معاونت پیش‌دبستانی 

پیام‌رسان ایتا ارسال کنند.

تو قهرمان منی 
شرکت در این پویش، فیلم اجرای سرود را به شناسهداخلی به نشانی mahallebahonar@ مراجعه و جهت سرود و اطلاعات تکمیلی به کانال »محله باهنر« در پیام‌رسان‌های دبیرخانه رویداد ارسال کنند. متقاضیان برای دریافت محتوای اجرای خود از سرود »تو قهرمان منی« را ضبط و تا پایان تیر‌ برای است. در پویش »تو قهرمان منی« گروه‌های سرود می‌توانند و مردمی در پاسداشت یاد و راه شهید آیت‌الله خامنه‌ای آغاز شده امید« و »محله باهنر« و با هدف مشارکت گروه‌های سرود نوجوان می‌شود. پویش »تو قهرمان منی« با همراهی »مرکز رشد نوجوان گروه‌های سرود در ۲۰۰ میدان شهری سراسر کشور برگزار پیکر رهبر شهید، آیت‌الله سیدعلی‌خامنه‌ای، با مشارکت پویش ملی اجرای سرود »تو قهرمان منی« همزمان با ایام تشییع 

 
 rahaei_mt@  ارسال کنند.

یک گفت‌وگوی ویدئویی از رضا پهلوی در شبکه‌های 
اجتماعی دست به‌دست می‌شود که توجه ایران‌دوستان 
را به‌خود جلب کرد و حتی برخی خواهان پیگرد قانونی 
پهلوی با استناد به این گفت‌وگو شده‌اند. او در بخشی 

از این گفت‌وگو اعتراف می‌کند: »یکی از دلایل عمده 
برخورد جهانی با ایران به‌ویژه حمله آمریکا و اسرائیل 
حاصل سفر ۲ سال پیش من به اسرائیل بود و به آنها گفتم 
مردم ایران دشمن شما نیستند. گفتم که کاملا مشهود 

شد که چرا باید بین مردم و حکومت تفاوت ایجاد کنند.« 
این اعتراف موجب واکنش‌های مختلف شد و یک کاربر 
در این رابطه نوشت: »این اعتراف صریح رضا پهلوی 

قابل پیگرد حقوقی در خارج از ایران است.«

 اعتراف رضا پهلوی
به جنگ‌طلبی

حنای مازاری‌ها هنوز رنگ دارد

 w w w . h a m s h a h r i o n l i n e . i r

وقتی حنا خُرد و خسته می‌شودصفحه‌آرا: مهدی سلامی
هوای همه کارگاه‌های مازاری از بوی حنا تلخ است و 
خاطره‌انگیز؛ سروکله حناسابان از حدود ساعت9 پیدا 
می‌شود و کمی بعد از سام و احوالپرسی آستین بالا 
می‌زنند. کریم عرب‌زاده، از دیگر حناساب‌خانه‌داران 
گذر می‌گوید: »ترتیب کار مازاری این طور است که اول 
گونی‌های 10 تا 30کیلویی گیاه حنا رو که از مزارع می‌رسه 
توی انبارا جا می‌دیم، موتور سنگ حناساب رو روشن 
می‌کنیم و 200 تا 500کیلوگرم گیاه حنا رو با بیل دستی 
می‌ریزیم پای سنگ.« این همان وقتی است که گیاه حنا 
ذره‌ذره خُرد و خسته می‌شود و به پرواز درمی‌آید. کریم که 
خودش اغلب در حجره خلیفه کار می‌کند، ادامه می‌دهد: 
»چند‌کیلو تخمه آفتابگردان یا کنجد با گیاه حنا برای 
سابیدن قاطی می‌کنیم تا کیفیت رنگ‌دهی‌اش بیشتر 
شود و حنای نرم‌شده از دور اول سابیدن را 20دقیقه الک 
می‌کنیم تا خاشاکش سَوا شود.« هر 500کیلوگرم حنای 
سابیده‌شده حدود 150کیلوگرم ناخالصی دارد که آن 
ناخالصی‌ها دوباره به زیر سنگ حناساب ریخته می‌شوند 

برای 3 تا 4ساعت سابیده‌شدن.

مکث

 دوخت زیگزاگی
و مهرکوبی نهایی

صدای همه کارگاه‌های مازاری، صدای ممتد 
موتوربرقی است که از حوالی غروب قطع می‌شود. 
محمد حنایی که از قدیمی‌ترین حناساب‌خانه‌داران 
گذر است، می‌گوید: »یزدی‌ها به دوزنده‌های 
کیسه‌های کرباس و کتان حنا خلیفه می‌گویند.« 
کارگران خلیفه روزانه دهان بیش از 500کیسه را 
با نخ و سوزن، زیگزاگی می‌دوزند. کار آنها پس از کار 
کارگران حناکش است که بر سکوی یکی از حجره‌ها 
نشسته‌اند و حنای پودرشده را 500گرم، 500گرم با 
ترازو وزن می‌کنند و به کیسه‌های کوچک می‌ریزند. 
در حجره کناری، 2 یا 3کارگر دیگر سرگرم مهرهای 
برنجی و جوهر دست‌سازند. محمد با لهجه یزدی 
درباره آنها نیز می‌گوید: »نام و نشون کارگاه روی 
کیسه‌های آماده، مهر می‌شن. اینجا توی کوچه 
مازاری‌ها هنوز یکی، دو نام‌ونشون قدیمی هست 
که اعتبارشون بیشتر از 50ساله و حناشون همچنان 
رنگ داره...«. در حجره‌های خلیفه و مهرکوبی، 
کارگران معمولا ماسک به‌صورت نمی‌زنند و دستمال 
عرق‌چین یزدی به سر نمی‌بندند؛ چراکه گرد حنای 

کمتری پراکنده است. 

سحر جعفریان عصر | روزنامه‌نگار |  کوچه مازاری‌ها کمی دورتر  از میدان تاریخی مارکار یزد واقع شده‌است. مازاری یعنی 

حناسابی... کوچه‌ای پهن، به درازای ۵٠٠متر در یزد که بیش از 10کارگاه حناسابی سنتی در آن همسایه‌اند. بنای کارگاه‌ها گزارش
خشتی است و روی بام‌شان گنبدی کوچک و کم‌خیز نمایان است. زیر طاق هر گنبد، سنگی سنگین، ساعت‌ها، صدها 
کیلوگرم گیاه حنا را می‌سابد تا حسابی گرد شوند؛ گردهایی سبز و بیشتر صادراتی که اغلب چند کیلوگرم از آنها در هوای طاق و حجره و 
دالان‌های نیمه‌تاریک کارگاه‌های مازاری پراکنده‌اند. از همین رو است که بر فرق سر تا نوک انگشتان پای کارگران حناساب، گَرد حنای تازه 
نشسته‌است. کارگران مازاری یا بلوچند یا افغان و روزانه 12ساعت به این پیشه 700ساله مشغولند. به بهانه آغاز برداشت نخست گیاه حنا 
)تیرماه( در مزارع گرمسیر بم، جیرفت، ایرانشهر تا دلگان و نزدیکی‌های بندرعباس و اطراف دریاچه جازموریان، روایت‌هایی خواندنی از 

کوچه مازاری‌ها، حنایی‌ترین کوچه کشور را مرور می‌کنیم.

درباره حناسابی و کوچه مازاری‌های یزد که با قدمتی 700ساله هنوز زنده است

حناسابی با سنگ و موتور به‌جای شتر 
در محله نعیم‌آباد یزد تابلوی کوچه مازاری‌ها بالای 
گذری آجری نصب شده که شکل و شمایل بناها 
در آن چندان دور از فضای معماری سنتی یزد 
یعنی همان گنبد و بادگیر نیست. پیش‌تر تعداد 
حناساب‌خانه‌های )نام قدیم کارگاه( گذر مازاری 
بیش از 50باب بود که کشاورزان و تاجران بسیاری 
در آن رفت‌وآمد داشتند، اما حالا تعدادشان به 
10کارگاه می‌رسد که دیواربه‌دیوار شماری از آنها 
دکان ادویه‌فروشی دایر است. »فقط یکی، دو مازاری 
پیشکسوت باقی مونده...«؛ این را علی کرباسی از 
حناساب‌خانه‌دارهای قدیمی گذر می‌گوید؛ »حدود 
70، 80سال قبل، کارگاه‌های مازاری دوروبرَ تکیه 
میرچخماق مرکز شهر به‌خاطر بوی بد فضولات 
اسب و شتر، به این کوچه منتقل شدن. آخه اون 
زمان سنگای حناساب با چوبی که به گُرده حیوونا 
می‌بستن، حرکت می‌کردن... کم‌کم که صنعت جای 
سنت رو گرفت، مازاری هم از رونق افتاد، تا امروز که 

فقط همین چندتاییم که حنا می‌سابیم.«

کارگران خلیفه در هَشتی مازاری‌ها
داخل همه کارگاه‌های مازاری یکی است: 2لنگه درِ چوبی همیشه طاق‌باز 
برای ورود، بنایی نیمه‌تاریک که نور کمی از چند دریچه شکافته‌شده 
روی سقف از قسمت‌های مختلف به کارگاه می‌تابد، میانه حناساب‌خانه 
سکویی نیم‌متری پیداست که سنگ گرد 6 تا 10تنی )سنگ‌هایی از کوه 
مهریز یزد( در آن با موتوربرقی پرسروصدا می‌چرخد، حجره و اتاق‌های 
دورتادور سکوی حناسابی، محل انبار حناهای نسابیده و سابیده و تقَا 
)الک‌کردن( و کارگران خلیفه )دوزنده کیسه‌های حنا(. هشتی )فضای 
میانی( کارگاه‌های بزرگ‌تر که 2 یا 3سکوی حناسابی دارند نیز جای 

سفره‌اندازی و استراحت حناسابان محسوب می‌شود.
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خواجه‌پاشا، داور جشنواره بین‌المللی فیلم بریکس
بابک خواجه‌پاشا،‌کارگردان فیلم »سرزمین فرشته‌ها« عضو هیأت داوران جشنواره بین‌المللی فیلم 
بریکس پلاس شد. این جشنواره از ۱۴ تا ۱۹اکتبر ۲۰۲۶)۲۲ تا ۲۷مهر ۱۴۰۵(در شهرسن‌پترزبورگ روسیه 

برگزار می‌شود./مهر‌

مخاطب سینما به مصرف سریع تصویر عادت کرده است 
وحید موساییان، کارگردان فیلم »خط نجات«: به نظر می‌رسد که مخاطب تا حد زیادی به سرعت عادت کرده، 
یعنی به مصرف سریع تصویر، روایت‌های کوتاه و اطلاعات فوری. در چنین شرایطی، همراه کردن مخاطب با 

یک داستان جزئی‌پرداز، آرام و غیرشتاب‌زده سخت‌تر شده است. /صبا‌

‌2جایزه بین‌المللی
برای فیلم »فریاد« در روسیه

فیلم سینمایی »فریاد« به 
تهیه‌کنندگی بهمن اردلان و 
محمدرضا اردلان و نویسندگی 
و کارگردانی محمدرضا اردلان 
در جشنواره بین‌المللی 
فیلم‌های قومی »ماری« 
 در روسیه موفق به کسب 

2جایزه شد.
 این فیلم جایزه بهترین 

فیلمنامه را برای محمدرضا اردلان و جایزه ویژه هیأت 
داوران برای بهترین موسیقی را برای نوید حجازی از آن خود 
کرد. بهزاد دورانی، مهرداد ضیایی، علیرضا مهران، حمید 
ابراهیمی، یاسین طلوعی و زنده‌یاد امیر کبوتریان، بازیگرانی 

هستند که در این فیلم ایفای نقش کرده‌اند.

‌پروانه ساخت برای »آوای بشیر«
و »دلاوران هفت‌ دریا« 

فیلمنامه‌های »پرتره 
یک زندگی« به 
تهیه‌کنندگی حسین 
کاکاوند و کارگردانی 
و نویسندگی مهدی 
موسوی برزکی، »آوای 

بشیر« به تهیه‌کنندگی سیدروح‌الله حسینی یزدی و 
کارگردانی و نویسندگی حسین مهکام، »سفیدبخت« به 
تهیه‌کنندگی علی نجفی امامی و کارگردانی محمد مسلمی 
و محمدرضا نجفی امامی و نویسندگی محمد مسلمی و 
انیمیشن »دلاوران هفت دریا« به تهیه‌کنندگی و کارگردانی 
حسین قاسمی جامی و امیر قلیچ‌خانی و نویسندگی رضا 
 مقصودی موافقت شورای پروانه فیلمسازی سینمایی

 را اخذ کردند.

جشنواره 

سینمای ایران

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

‌فیلم کاظم دانشی پس از تعویق اکرانش در خرداد‌سرنوشت پیچیده »زنده‌شور«
حالا اکران تیر را هم از دست داده است

ناهید پیشور|روزنامه‌نگار| دومین ساخته کاظم دانشی پس از حضور در 

چهل‌و‌چهارمین جشنواره فیلم فجر، برای اکران عمومی دچار مشکل شده است؛ گزارش
فیلمی که ابتدا قرار بود خرداد‌ماه روی پرده بیاید ولی پروانه نمایش نگرفت و با وجود 
خوش‌بینی پخش‌کننده‌اش در برنامه اکران تیر‌ماه هم قرار نگرفت. ‌»زنده شور« درباره یک شب از کار 
مرتضی زند، نماینده دادستان با بازی بهرام افشاری است که برای اجرای حکم 5اعدامی متهم به قتل، 

به شهر دیگری آمده است، اما اجرای حکم اول تازه آغاز ماجراست؛ فیلمی که به‌گفته سازنده‌اش 
براساس پرونده‌های واقعی ساخته شده است‌. بهرام افشاری، سارا بهرامی، حامد بهداد، امیر جعفری، 
شبنم مقدمی، صدف اسپهبدی، محمد ولی‌زادگان، رویا جاویدنیا، علیرضا محمدی‌آرا، عرفان ناصری، 
فرید سجادی‌حسینی، بهرام ابراهیمی، حسین پورکریمی، مارال فرجاد، محمد عسگری و تورج الوند 

فهرست پربازیگر این فیلم دانشی را تشکیل می‌دهند.

مشکل فیلم هنوز حل نشده است 
قرارداد پخش »زنده‌شور« پس از جشنواره فجر با دفتر شایسته فیلم 
به امضا رسیده بود. 6تیر‌ماه محمد شایسته درباره وضعیت این فیلم ‌ 
که پیش‌تر خبرهایی از اکران آن منتشر شده بود، به ایسنا گفته بود: 
»مسائل مربوط به این فیلم تقریبا حل شده و به‌احتمال زیاد این فیلم 
همزمان با »استخر« در سینماها اکران خواهد شد.« به‌گفته شایسته 

قرار بود »زنده‌شور« از چهارشنبه 24تیر‌ماه به همراه فیلم »استخر« اکران 
شود‌.«‌جلسه شورای صنفی نمایش یکشنبه 7تیر برگزار و تکلیف »استخر« 

مشخص شد ولی نامی از »زنده‌شور« به میان نیامد تا مشخص شود مشکل 
فیلم کاظم دانشی هنوز حل نشده است.‌‌

روانه نمایشی
‌پ

‌
که صادر نشد 

قرار بود فیلم‌های »استخر«، »خواب‌نما« و 

»زنده‌شور« اکران عمومی شوند؛ 2کمدی و یک 

درام اجتماعی،کمدی‌ها پروانه نمایش گرفتند ولی 

خبری از »زنده‌شور« نشد‌. 17خرداد شهرآرانیوز، نوشت: 

»با مشخص‌شدن تکلیف اکران 2فیلم دیگر، بلاتکلیفی 

»زنده‌شور« پررنگ‌تر از قبل به‌نظر می‌رسد. تکلیف اکران 

فیلم سینمایی »زنده‌شور« که به‌عنوان جنجالی‌ترین 

اثر چهل‌وسومین جشنواره فیلم فجر شناخته 

می‌شود، همچنان در هاله‌ای از
 

ابهام در اکران  ابهام قرار دارد.

20خرداد ایرنا در گزارشی با عنوان 

»نمایش عمومی‌‌زنده‌شور‌ در ابهام« نوشت: »پس از 

انتشار آخرین مصوبه شورای صنفی نمایش تقریبا برایمان 

مسجل شد که »زنده‌شور« فعلا قرار نیست روی پرده بیاید. 

جدیدترین فیلم کاظم دانشی که با اقبال خوبی هم در جشنواره 

فیلم فجر مواجه شد، همچنان زمان اکران مشخصی ندارد و به‌نظر 

هم می‌رسد تا پس از پایان دهه‌ اول محرم، اکران نخواهد شد.« 

در گزارشی که خبرگزاری جمهوری اسلامی روی خروجی‌اش 

گذاشته بود هیچ اشاره‌ای به‌دلیل تعویق اکران فیلم نشده 

و صرفا موضوع ازدست‌رفتن فرصت طلایی اکران 

برای فیلم »زنده‌شور« مورد توجه
 

قرار گرفته بود.

‌»زنده‌شور«
از اوایل خرداد‌ماه، در محافل سینمایی  بایگانی می‌شود؟

زمزمه‌هایی درباره به مشکل‌خوردن »زنده‌شور« 

‌شنیده می‌شد؛ شایعه‌ای که بدون اینکه به‌صورت رسمی 

تأیید یا تکذیب شود از به‌مشکل‌خوردن فیلم کاظم دانشی 

حکایت می‌کرد. آنچه واضح به‌نظر می‌رسید صادر‌نشدن 

پروانه نمایش برای »زنده‌شور« بود. گفته می‌شد فیلم 

قرار نیست اکران عمومی شود و احتمالا خسارات مالی 

سازندگان پرداخت و »زنده‌شور« بایگانی خواهد شد؛ 
»رستاخیز«رخ داد.مشابه اتفاقی که برای »گزارش یک جشن«و 

‌فیلمی که قرار بود
 به اکران بهار برسد

»زنده‌شور« قرار بود در فهرست اکران بهار 

قرار گیرد‌‌. از این فیلم به‌عنوان یکی از امیدهای 

گیشه 1405 و از معدود فیلم‌های غیرکمدی 

سینمای ایران که بخت جذب تماشاگر گسترده دارد، 

نام برده می‌شد. مضمون ملتهب
 

 و حضور پرتعداد بازیگران محبوب، این فیلم را به 

گزینه‌ای جذاب برای گیشه تبدیل
 

 کرده بود،‌‌ خرداد آمد اما 
»زنده‌شور« نیامد‌.
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حافظ
ای غایب از نظر که شدی هم‌نشین دل

می‌گویمت دعا و ثنا می‌فرستمت

03
07

کارناوال رنگ و جنون
نگاهی به خاص‌ترین تماشاگران حاضر در جام‌جهانی2026

از بین 32تیمی که به مرحله حذفی جام‌جهانی 
2026رسیده‌اند، 7تیم برای نخستین بار به این مرحله 
راه یافته‌اند؛ آفریقای‌جنوبی)حذف شد(، کانادا، بوسنی 
و هرزگوین، ساحل عاج، کیپ ورد، مصر و کنگو

حذف‌شده‌های جام   )7تیم از 16تیم حذف‌شده، آسیایی هستند.(

مستطیل 
سبز را 

فراموش کنید؛ 
برای چند لحظه 

هم که شده، چشم 
از آن توپ چرمی 

و 22ساق پایی که 
به‌دنبالش می‌دوند، بردارید. 
درام واقعی، شاهکار اصلی و 
آن کارناوال بی‌پایان رنگ و 

جنون، کمی بالاتر در جریان 
است؛ روی صندلی‌های 
فشرده و پرسروصدای 

سکوها؛ جایی که 
جام‌جهانی از یک تورنمنت 

فوتبالی صرف، تبدیل به 
بزرگ‌ترین تئاتر زنده جهان 

می‌شود. بازیگرانی بدون 
فیلمنامه، اما با گریم‌هایی 

خیره‌کننده که هفته‌ها 
برایش وقت گذاشته‌اند. 
اینجا سکوی تماشاگران 

است؛ ویترینی پرزرق‌وبرق 
از عجیب‌ترین، زیباترین و 

گاهی دیوانه‌وارترین تیپ‌ها 
و قیافه‌ها. یکی با کلاه‌گیسی 
به رنگ پرچم کشورش که تا 

روی شانه‌هایش رسیده فریاد 
می‌زند، دیگری صورتش را 

طوری نقاشی کرده که گویی 
از دل یک افسانه باستانی 
بیرون آمده و آن یکی با 

ماسکی عجیب، تلفیقی از 
سنت و مدرنیته را به نمایش 
گذاشته است. آنها نیامده‌اند 
که فقط بازی را تماشا کنند؛ 
آنها آمده‌اند تا دیده شوند، تا 

بخشی از هویت، تاریخ و البته 
شور و هیجان توصیف‌ناپذیر 
سرزمینشان را روی سکوها 
فریاد بزنند. هر فریم از این 

گزارش تصویری، پنجره‌ای 
رو به دنیای آدم‌هایی است که 

فوتبال را زندگی می‌کنند؛ 
کسانی که با لنز دوربین‌ها 
عشق‌بازی می‌کنند و برای 
‌۹۰دقیقه، تمام کلیشه‌های 

روزمره را پشت درهای 
استادیوم جا می‌گذارند. 

این شما و این راویان پنهان 
جام‌جهانی؛ آدم‌هایی که 

نشان می‌دهند گاهی، 
تماشاگران از خود فوتبال 

دیدنی‌ترند!

 دیرک دروازه
و آفساید 

رقیب ایران
ایران در این جام‌جهانی 2بار توپ را به دیرک دروازه حریفان 
کوبید، یک‌بار دیگر هم ضربه سر عزت‌اللهی به دیرک دروازه 
مصر خورد اما داور آن را خطا گرفت. اگر این ضربه عزت‌اللهی 
گل می‌شد، کمک‌داور ویدئویی آن را تأیید می‌کرد، چون 
خطایی روی دروازه‌بان حریف صورت نگرفت. از لحاظ 
آماری، فقط اکوادور با 4و اسپانیا با 3ضربه به دیرک 
دروازه از ایران بدشانس‌تر بودند. 2ضربه هم به دیرک 
دروازه ایران برخورد کرد. در مجموع، در مرحله گروهی 
دیرک‌های دروازه 37بار مانع گل شدن ضربه‌ها شدند.

   تیم‌های بلژیک، ترکیه، فرانسه، اروگوئه، سنگال، 
کلمبیا و ازبکستان هم به اندازه ایران بدشانس بودند و 

هر کدام 2ضربه به دیرک دروازه زدند.
   بازیکنان ایران در هر بازی به‌طور میانگین 3بار در تله 
آفساید قرار گرفتند. این آمار در کنار تیم‌های برزیل، غنا و تونس 
بیشترین آمار پس از کلمبیا با 5آفساید در هر بازی و اروگوئه با 
4.67بار است. آلمانی‌ها حتی یک آفساید هم به حریفان خود ندادند. 
بازیکنان اکوادور، عراق، استرالیا، نروژ، مصر و الجزایر تنها یک‌بار در 

آفساید ماندند.
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برخاف دوره قبلی که قطر هر 3 
بازی‌اش را باخت و صعود نکرد، هر 
3 میزبان این دوره به مرحله حذفی 
راه یافته‌اند. کانادا حتی یک مرحله 

بالاتر هم رفت.

�����������7تیم )ایران، قطر، اردن، عراق، عربستان، کره‌جنوبی، ازبکستان(، 43.75درصد آسیا
آمریکای جنوبی���������������������������������������������������یک‌تیم )اروگوئه(، 6.25درصد
کونکاکاف������������������������������������3تیم )کوراسائو، پاناما، هائیتی(، 18.75درصد
����������������������������������������������������������یک تیم )نیوزیلند(، 6.25درصد اقیانوسیه
اروپا�������������������������������3تیم )ترکیه، جمهوری چک، اسکاتلند(، 18.75درصد
���������������������������������������������������������������������یک تیم )تونس(، 6.25درصد آفریقا

گروه A���������������������������������������������چک و کره‌جنوبی
گروه B������������������������������������������������������������������� قطر
گروه C������������������������������������������� هائیتی و اسکاتلند
گروه D���������������������������������������������������������������� ترکیه
گروه E������������������������������������������������������������کوراسائو
گروه F�����������������������������������������������������������������تونس
�����������������������������������������������نیوزیلند و ایران G گروه
گروه H��������������������������� اروگوئه و عربستان سعودی
���������������������������������������������������������������������عراق I گروه
گروه J������������������������������������������������������������������� اردن
گروه K���������������������������������������������������������� ازبکستان
گروه L��������������������������������������������������������������������پاناما

 ایران خطرناک‌تر
از آرژانتین و پرتغال

آرژانتین با 6گل لیونل مسی و 2گل متفرقه از لوسلسو و لائوتارو 
با 9گل زده و یک گل خورده به مرحله حذفی جام‌جهانی 
 صعود کرد، اما آیا آنها بهترین خط حمله را داشتند؟ نه!

بهترین خط حمله در اختیار تیم ملی کانادا بود که از امید گل 7.50به 8گل رسید. 
از لحاظ دفاعی هم کانادایی‌ها عملکرد خوبی داشتند و xg گل دریافتی مورد 
انتظارشان فقط 0.50گل بود. افراها 58شوت زدند که 21شوت از آنها داخل 
چارچوب بود. xg شوت‌های آنها 0.13بود. دومین خط حمله، برزیل بود با 7گل زده 
از xg یا گل مورد انتظار 7.35؛یعنی مهاجمان سلسائو دقت خوبی داشتند. آنچلوتی 
 وضعیت دفاع برزیل را هم درست کرد و گل دریافتی مورد انتظار آنها فقط 0.35بود .

بلژیک، آلمان و ترکیه در رده بعدی بهترین تیم از لحاظ گل مورد انتظار بودند؛ 
با این تفاوت که بلژیک فقط 6گل از 6.83 امید گل زد، آلمان 10گل از امید 
گل 6.76و ترکیه فقط 3گل از 71شوت که فقط 16تای آن داخل چارچوب 
 بود. در رده‌های بعدی تیم‌های نروژ، سوئیس، مراکش، فرانسه و اسپانیا بودند. 
باورش سخت است اما آرژانتین از لحاظ امید گل )3.62( در رده23قرار دارد؛ 
5رده پایین‌تر از ایران )4.09(. پرتغال از آرژانتین هم یک رده پایین‌تر ایستاد 
 )3.26(. رده‌های آخر به‌ترتیب در اختیار تونس، اردن، پاراگوئه و عربستان بود.

ایران با امید گل4.09جای نوزدهم جدول را اشغال کرد؛ با 3گل از 37شوت که 
11تا داخل چارچوب بود و 3ضربه هم به دیرک خورد؛ یعنی اگر میزان xg گل زده و 
خورده را از هم کم کنیم، ایران 1.09گل طلبکار می‌شد. امید گل هر شوت بازیکنان 

تیم ملی، 0.11 بود.

از موقعیت‌ها 
استفاده نکردیم

از نظر عبدالله ویسی تیم ملی می‌توانست به‌عنوان تیم اول 
گروه به جمع 32تیم جام‌جهانی صعود کند

امیرحسین اعظمی|  عبدالله ویسی، سرمربی سابق استقلال خوزستان، معتقد 
است تیم ملی فرصت بزرگی را برای صعود به مرحله حذفی جام‌جهانی از دست 
داد. ویسی با انتقاد از عملکرد فنی تیم ملی، تأکید می‌کند که ایران باید در همان 
بازی اول تکلیف صعود را مشخص می‌کرد، البته که او معتقد است تیم توانایی 
صدرنشینی در گروه را هم داشت. ویسی در گفت‌وگو با همشهری در مورد 
عملکرد تیم ملی در 3بازی جام می‌گوید:»انگار فیفا برای ما دعوتنامه فرستاده 
بود تا به دور دوم صعود کنیم، ولی ما از آن استفاده نکردیم. قبل از جام‌جهانی 
گفته بودم اگر صعود کنیم، کار بزرگی انجام نداده‌ایم، اما حذف تیم یک فاجعه 
برای فوتبال ایران خواهد بود. ما باید تکلیف خودمان را در همان بازی اول با 
نیوزیلند مشخص می‌کردیم و اجازه نمی‌دادیم همه‌‌چیز به بازی آخر کشیده 
شود. مهم‌ترین مسابقه ما آن بازی بود و باید می‌بردیم. اگر 3 امتیاز آن دیدار را 

گرفته بودیم، الان همه‌‌چیز متفاوت بود.«

از ۱۰ نفره شدن بلژیک استفاده نکردیم
ویسی نحوه بازی تیم و تعویض‌های کادر فنی را دلیل باخت می‌داند: »در بازی 
دوم باید بلژیک را شکست می‌دادیم، اما متأسفانه ترسو فوتبال بازی کردیم. 
بعد از ۱۰نفره شدن بلژیک باید از این فرصت استفاده می‌کردیم، ولی این اتفاق 
نیفتاد. در بازی سوم مقابل مصر هم نیمه‌اول فوق‌العاده بودیم، اما در نیمه‌دوم 
افت کردیم. البته هنوز نمی‌دانم دلیل تعویض کنعانی‌زادگان چه بود. از دقیقه 
۹۰ تا ۹۶ عالی بازی کردیم، اما سؤال اینجاست که چرا همین نمایش را در طول 

نیمه‌دوم ارائه ندادیم و چرا تازه در دقایق پایانی به فکر برد افتادیم؟«

نباید از 3مساوی خوشحال باشیم
او در پاسخ به کسانی که از نتایج و عملکرد تیم ملی در این جام حمایت می‌کنند، 
می‌گوید:‌»سرنوشت صعود دست خودمان بود، اما متأسفانه نتوانستیم از این 
فرصت استفاده کنیم. همه سختی‌ها و بی‌مهری‌هایی را که نسبت به تیم ملی 
وجود داشت می‌دانیم، با این حال باید صعود می‌کردیم. ما در جام‌جهانی روسیه 
4امتیاز گرفتیم و صعود نکردیم، اما حالا بعضی‌ها طوری وانمود می‌کنند که 
انگار باید از 3تساوی خوشحال باشیم و کیف کنیم که شکست نخوردیم! برخی 
هم دنبال تعریف و تمجید و چاپلوسی هستند و از تبانی در بازی اتریش و الجزایر 
صحبت می‌کنند. واقعاً چطور ممکن است در چنین سطحی از مسابقات تبانی 

صورت بگیرد؟«

دلم برای تیم ملی می‌سوزد
ویسی نقدی هم به دستیاران امیر قلعه‌نویی دارد: »در این مدت خیلی از 
کارشناسان درباره نقاط ضعف تیم ملی صحبت کردند و بهتر بود مربیان و 
آنالیزورهای تیم ملی این صحبت‌ها را بررسی می‌کردند.« او با نظر کسانی که 
معتقدند دستیاران قلعه‌نویی در حد و اندازه نیمکت تیم ملی نیستند، موافق 
نیست، با این حال می‌گوید:»من خودم سرمربی هستم و درست نیست درباره 
مربیان تیم ملی صحبت کنم. آنها توسط امیر قلعه‌نویی انتخاب شده‌اند و طبیعتاً 
خودش باید درباره این انتخاب‌ها پاسخگو باشد. من به جرأت می‌گویم که حتی 
بیشتر از خود قلعه‌نویی طرفدار تیم ملی هستم و اگر هم حرفی می‌زنم، به‌خاطر 
دلسوزی برای تیم ملی است. با این حال معتقدم مجموعه کادر فنی می‌توانست 
تصمیم‌های بهتری بگیرد، اما متأسفانه این اتفاق نیفتاد. گاهی اوقات شاید 
سرمربی هم نتواند تصمیم درست بگیرد و در این مواقع نقش دستیارها بسیار 
مهم است. آنها باید در بازی با بلژیک و بعد از 10نفره شدن حریف، از لحاظ فکری 

و تصمیم‌گیری به قلعه‌نویی کمک می‌کردند.«

آینده قلعه‌نویی 
ویسی در پاسخ به این سؤال که آیا امیر 

قلعه‌نویی باید برای جام ملت‌های آسیا 
همچنان سرمربی تیم ملی بماند یا نه، 
می‌گوید: »من رئیس فدراسیون نیستم 
که در این‌باره نظر بدهم. مسئولان باید 
نتایج و عملکرد تیم ملی را بررسی کنند 
و سپس تصمیم بگیرند که چه کاری 

درست و چه کاری غلط است. 
مشکلات فوتبال ما فراتر از 

این است که فقط بگوییم 
برای جام ملت‌ها قلعه‌نویی 
بماند یا برود. ما هر وقت 
در تیم‌های ملی نتیجه 
نگرفته‌ایم، نخستین 
تصمیم‌مان تغییر 

سرمربی بوده است.«



خطرات کاهش کتابخوانی در جهان

روزنامه »لوموند« در یادداشتی تحلیلی با بررسی پیامدهای 
کاهش کتابخوانی و گسترش استفاده از نمایشگرها، هشدار 
داده است که افول مطالعه عمیق می‌تواند توانایی تفکر انتقادی 
را تضعیف کند و جوامع دمکراتیک را بیش از پیش در معرض 

اطلاعات نادرست و دستکاری افکار عمومی قرار دهد.
کاهش سرانه مطالعه و گسترش استفاده از نمایشگرها، 
سال‌هاست به یکی از دغدغه‌های اندیشمندان حوزه فرهنگ 
و رسانه تبدیل شده است؛ اما روزنامه لوموند در یادداشتی 
تحلیلی، این موضوع را از زاویه‌ای متفاوت بررسی کرده و 
پرسیده است که آیا افول کتابخوانی می‌تواند به تضعیف 

دمکراسی بینجامد؟
اگر در دهه ۱۹۸۰ تلویزیون مهم‌ترین نگرانی بود، اکنون 
تلفن‌های هوشمند، شبکه‌های اجتماعی و ابزارهای مبتنی بر 
هوش مصنوعی، زمان و تمرکز کاربران را به شکلی بی‌سابقه در 
اختیار گرفته‌اند. بسیاری از پژوهش‌ها نیز نشان می‌دهد حتی 
حضور یک تلفن همراه در کنار فرد، توانایی تمرکز او را کاهش 

می‌دهد و مطالعه متون طولانی را دشوارتر می‌کند.
این یادداشت همچنین به‌نظریه »پرانتز گوتنبرگ« اشاره 
می‌کند؛ مفهومی که براساس آن، دوره چندصدساله سلطه 
کتاب چاپی بر انتقال دانش، ممکن است تنها برشی کوتاه 
در تاریخ بشر بوده باشد. نویسنده می‌پرسد اگر بشر پیش از 
اختراع چاپ بدون کتاب زندگی می‌کرد و اکنون نیز به سمت 
ارتباطات تصویری و دیجیتال حرکت می‌کند، آیا عصر کتاب در 
حال پایان یافتن است؟با این حال، لوموند تأکید می‌کند مسئله 
اصلی، رقابت میان کتاب و فناوری نیست. فناوری می‌تواند 
دسترسی به دانش را آسان‌تر کند، اما زمانی که جایگزین مطالعه 
عمیق شود، کیفیت اندیشه نیز تحت‌تأثیر قرار می‌گیرد.‌‌ اگر 
جامعه توانایی خواندن متون عمیق و تحلیل انتقادی را از دست 
بدهد، بیش از گذشته در معرض اطلاعات نادرست، تبلیغات و 
دستکاری افکار عمومی قرار خواهد گرفت؛ خطری که شاید 

مهم‌ترین چالش عصر نمایشگرها برای آینده دمکراسی باشد.

روزنه

 »موری و گوری« بر قله تصویرگری جهان 
مریم محمودی‌مقدم، تصویرگر کتاب »موری و گوری«، با کسب مدال طلای بخش کتاب و جایزه »برترین 
برترین‌ها« در رقابت‌های بین‌المللی تصویرگری آی‌جانگل، یکی از مهم‌ترین موفقیت‌های بین‌المللی کتاب 
کودک ایران را رقم زد. »موری و گوری« نوشته احمد اکبرپور، روایتی از جنگ و تأثیر آن بر زندگی انسان‌هاست.

 اجرای نمایش »می‌خوام به دنیا بیام«
 نمایش عروسکی »می‌خوام به دنیا بیام« از ۱۰تیر۱۴۰۵، چهارشنبه، پنجشنبه و جمعه ساعت ۱۶ در پلاتو 
آینه مرکز تئاتر کانون، واقع در پارک لاله تهران روی صحنه خواهد رفت. این نمایش به نویسندگی، طراحی و 

کارگردانی بهناز مهدی خواه و تهیه کنندگی امید انصاری اجرا می‌شود.

 تنهایی انسان
 در جهان مدرن

»قصر« شاهکار ناتمام فرانتس کافکا، فقط یک رمان 
نیست؛ تجربه‌ای است که خواننده را به دنیایی پر از ابهام، 
اضطراب و پرسش‌های بی‌پاسخ می‌برد. اثری که نزدیک به 
یک قرن پس از نگارش، همچنان از مهم‌ترین رمان‌های 
ادبیات مدرن جهان به شمار می‌رود و هر بار خواندنش، 
معنایی تازه پیش روی مخاطب می‌گذارد. این کتاب با 
ترجمه دقیق و روان علی‌اصغر حداد از سوی نشر ماهی 
منتشر شده و یکی از بهترین راه‌های ورود به جهان پیچیده 
و شگفت‌انگیز کافکاست.‌داستان با ورود مردی به نام »کا« 
آغاز می‌شود؛ یک نقشه بردار که شبانه به دهکده‌ای برفی 
می‌رسد تا در قصری مرموز مشغول به‌کار شود. اما از همان 
لحظه نخست درمی‌یابد که هیچ‌چیز در این سرزمین 
مطابق انتظار پیش نمی‌رود. راه یافتن به قصر ناممکن است، 
قوانین روشن نیستند، مقام‌های اداری دست‌نیافتنی‌اند 
و هر تلاشی برای برقراری ارتباط، او را بیش از پیش در 
هزارتوی بوروکراسی، سوءتفاهم و سرگردانی فرو می‌برد. 
قصر در این رمان فقط یک ساختمان نیست؛ نمادی از 
قدرت، حقیقت، سرنوشت و آرزویی است که انسان هرگز 

به آن دست نمی‌یابد.
راز ماندگاری »قصر« در آن است که پاسخ قطعی به هیچ 
پرسشی نمی‌دهد. کافکا خواننده را وادار می‌کند تا خود 
درباره مفهوم عدالت، اختیار، هویت و نسبت انسان با قدرت 
بیندیشد. فضای سرد و وهم‌آلود داستان، شخصیت‌هایی 
که میان واقعیت و خیال حرکت می‌کنند و زبانی ساده اما 
عمیق، اثری خلق کرده‌اند که هم می‌توان آن را نقدی بر 
نظام‌های اداری دانست و هم روایتی فلسفی از تنهایی انسان 

در جهان مدرن.
‌ترجمه علی‌اصغر حداد که مستقیما از متن آلمانی انجام 
شده، یکی از مهم‌ترین امتیازهای این نسخه است. دقت 
در انتقال لحن کافکا، حفظ پیچیدگی‌های متن و روانی 
نثر فارسی باعث شده این ترجمه نزد بسیاری از منتقدان 
و علاقه‌مندان ادبیات، معتبرترین ترجمه فارسی »قصر« 
باشد. این کتاب با چاپی آراسته و افزوده شدن مقدمه و 
پیوست‌های ارزشمند‌ هم برای مخاطبان حرفه‌ای ادبیات 
و هم برای کسانی که نخستین بار سراغ کافکا می‌روند، 

انتخابی ممتاز است. ‌
‌چاپ پانزدهم »قصر«  در 432صفحه‌ای به بهای 590هزار 

تومان منتشر شده است.‌

پیشنهاد کتاب
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

گریبان جنایتکاران را باید گرفت
واکنش کاربران شبکه‌های اجتماعی به پیام رهبری درباره عدالت و پیگرد مجرمان د‌ر مجامع بین‌المللی

علی الله‌سلیمی |  روزنامه‌نگار|   ‌در 
بزنگاه‌های مهم تاریخ جمهوری اسلامی گزارش

ایران همواره کلام ولی‌فقیه زمان، گره‌گشا 
و روشنگر مسیر امت ‌ و ولایت‌پذیری امت اسلامی هم 
ضامن چنین سخنان راهگشا و حکیمانه‌ای است. آن‌سان 
که رهبر معظم انقلاب اخیرا در پیام خود ضمن تأکید بر 

عدالت و اهمیت آن در کشور، به قوه قضاییه مأموریت ویژه 
دادند تا خون شهدای مظلوم جنگ تحمیلی دوم و سوم و 
لطمات جسمی و روحی و مادی و معنوی وارد شده به کشور 
عزیزمان، به‌ویژه کودک‌کشی‌ها و جنایات جنگی بی‌سابقه 
 در میناب و لامِــرد و در رأس همه‌‌ آنها شهادت
 شخصیت بی‌بدیل، گوهر بی‌همتا و یگانه دوران

حضرت‌آیت‌الله سید‌علی‌خامنه‌ای، در محاکم قضایی 
داخلی و بین‌المللی با جدیت دنبال شود. ایشان در پیام 
خود تأکید فرمودند: آنچه مسلم است گریبان جنایتکاران 
را باید گرفت و آنان را به سزای اعمال مجرمانه‌شان رساند. 
این پیام با واکنش کاربران شبکه‌های اجتماعی مواجه 

شده که بخشی از این واکنش‌ها را با هم مرور می‌کنیم.

اسماء خواجه‌زاده
@asmakhajehzadeh

samsam‌ | صَمصام
@Samsamesfahani

آرما
@Armaiss

مینا رشیدی
@Minarashidi66

محمد شاهی
@Muhammadshaahi

خانم فردوس 
@fatemeh_sadat91

 خون قربانیان زمانی به مطالبه‌ای ماندگار تبدیل 
می‌شود که از مرز روایت تاریخی عبور کند و به 
پرونده‌ای حقوقی بدل شود. عدالت فقط با ثبت 
جنایت به‌دست نمی‌آید بلکه به پیگیری مستمر تا 

اجرای حکم نیاز دارد.
#پیام_رهبر_انقلاب

#قوه_قضاییه

رهبر انقلاب یک مطالبه جدی رو دوباره مطرح کردن؛ 
اینکه جنایت‌هایی که علیه مردم ایران انجام شده، نباید 
فراموش بشه. از خون شهدا تا خسارت‌هایی که به مردم 
و کشور وارد شده، همه باید از مسیر حقوقی و قضایی 

پیگیری بشه.

»آنچه مسلمّ است گریبان جنایتکاران را بایستی گرفت 
و آنان را به سزای اعمال مجرمانه‌شان رساند.«

امام خامنه‌ای

خلاصه پیام رهبر انقاب: ما یقه کسانی‌که این 
جنایت‌ها و خسارت‌ها را به ملت ایران وارد کردن رو 
رها نخواهیم کرد و پیگیر احقاق حقوق خود و مجازات 
عاملین خواهیم بود چه در میدان چه در مجامع 

بین‌المللی و حقوقی.

در پیام رهبر انقاب، قوه قضاییه فقط مأمور اجرای 
عدالت داخلی نیست، به یکی از اضلاع قدرت ملی 
تبدیل شده. تأکید بر پیگیری حقوقی جنایات، یعنی 
انتقال بخشی از میدان تقابل از جنگ نظامی به جنگ 
حقوقی و روایت در نظم جدید، پرونده حقوقی هم 

می‌تواند به اندازه یک موشک بازدارنده باشد.

پیام ‌ رهبر انقاب به مناسبت 
هفته قوه قضاییه:

 »آنچه مسلمّ است گریبان 
جنایتکاران را بایستی گرفت و آنان 
را به سزای اعمال مجرمانه‌شان 

رساند...«



تمهیدات ترافیکی مراسم وداع
برنامه‌های مختلفی برای تسهیل رفت‌وآمد زائران از سوی پلیس راهور و شهرداری اجرا می‌شود

مهدی اسماعیل‌پور| روزنامه‌نگار| 

پیش‌بینی‌ها از ورود بیش از 10میلیون زائر از گزارش
سراسر کشور برای شرکت در مراسم وداع و 
تشییع رهبر شهید در پایتخت حکایت دارد. با توجه به این 
موضوع، شهرداری تهران و پلیس راهور تهران بزرگ، 
تمهیدات و محدودیت‌های ترافیکی‌ای را در نظر گرفته‌اند 

که اجرا خواهند کرد. سردار 
سیدابوالفضل موسوی‌پور، رئیس 
پلیس راهنمایی و رانندگی تهران 

بزرگ اطلاعات بیشتری در این 
خصوص می‌دهد.

آماده باش کامل قرارگاه زنان و خانواده برای آیین بدرقه 
مریم اردبیلی، رئیس مرکز زنان و خانواده شهرداری تهران: مرکز زنان و خانواده شهرداری با بهره‌گیری از 
ظرفیت مراکز بوستان بانوان، شهربانو و شهردخت در مناطق ۲۲گانه، تمام زیرساخت‌های ویژه بانوان را برای 

میزبانی از زائران و ارائه خدمات در آیین وداع و تشییع رهبر شهید‌آماده کرده است.‌

ساخت بوستان 13هکتاری شهدای میناب در تهران
مهدی پیرهادی، عضو شورای‌اسلامی شهر تهران: مجموعه ۱۳ هکتاری در منطقه ۲ به نام شهدای دانش‌آموز 
میناب نامگذاری شده است. این بوستان در حال طراحی برای بازپیرایی توسط متخصصان این حوزه است. 

پس از طراحی‌ها فاز اجرایی این بوستان آغاز خواهد شد.این پروژه ظرف چند‌ماه آینده اجرایی می‌شود.

ماجرای نصب موانع نارنجی در معابر 
در روزهای اخیر، اگر از بزرگراه‌های شهید مدرس، صیاد 
شیرازی و شهید همت عبور کرده باشید، حتماً متوجه تغییر 
چهره معابر شده‌اید. موانع نارنجی‌رنگی که بخشی از مسیر را 
از سایر لاین‌ها جدا کرده‌اند، توجه رهگذران را به‌خود جلب 
می‌کنند. اما این تغییرات با چه هدفی انجام شده و قرار است 
چه تأثیری بر تردد شهروندان داشته باشد؟ در همین زمینه 
حمیدرضا غلام‌زاده، رئیس مرکز ارتباطات و امور بین‌الملل 
شهرداری تهران در برنامه پارک‌وی همشهری توضیحات 

بیشتری داد.

اتخاذ محدودیت‌ها به‌صورت حلقه‌ای
به‌دلیل اینکه مراسم وداع در مصلی برگزار می‌شود، 
محدودیت‌هایی در این محدوده اعلام شده است. این 
محدودیت‌ها به‌صورت ۳حلقه طراحی شده که هرکدام 
محدودیت‌های خاص خود را دارد، به‌ویژه حلقه نزدیک 
به مصلی. برای روز تشییع نیز محور اصلی از دماوند به 
سمت میدان آزادی خواهد بود و 2مسیر شمالی-جنوبی 
کارگر شمالی و جنوبی، میدان انقلاب و میدان آزادی، 
اشرفی‌اصفهانی و سعیدی محورهای اصلی خواهند بود. 
به‌دلیل انبوه جمعیت، در مسیرهایی مانند بزرگراه شهید 
سلیمانی، خیابان پیروزی و خیابان امام خمینی)ره( از 
جنوب نیز تردد محدود خواهد شد. همه این سازوکارها 
به‌منظور سهولت برگزاری مراسم وداع و تشییع و حفظ 
سلامت عزیزانی که قصد شرکت در مراسم را دارند، اندیشیده 

شده است.

مجزاشدن بخشی از مسیر با نشانه‌های گرافیکی
از حالا به‌تدریج سازوکارها اعمال می‌شود تا مردم با مسیرها 
و محدودیت‌ها آشنا شوند و همچنین مسیرهایی که برای 
امدادرسانی و خودروهای امدادی تدارک دیده شده، آزمایش 
شوند. ازجمله اینکه بخشی از مسیر با نشانه‌های گرافیکی 

محدود و مجزا شده است.

این وضعیت موقت تا چه زمانی ادامه خواهد داشت؟
محدودیت‌های ترافیکی و مسیرهای مشخص و 
نشانه‌گذاری‌شده تا دوشنبه ادامه خواهد داشت. جمع‌آوری 
مسیرهای ایجادشده احتمالاً تا سه‌شنبه یا درنهایت 

چهارشنبه در کوتاه‌ترین زمان ممکن جمع‌آوری می‌شوند.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

محدودیت‌های ترافیکی
  تردد صرفاً مخصوص 

عابران پیاده 
  استقرار خودروهای 

امدادی و خدماتی 

محدوده اجرای 
طرح‌های ترافیکی

عملیاتی  به‌منظور مدیریت 3حلقه اصلی و یک محدوده 
هوشمند، هدایت سفرها 
و تأمین ایمنی مراسم 

درنظرگرفته شده می‌شود

مرحله اول 
  خیابان‌های دماوند، 
انقلاب، آزادی، بزرگراه 
سعیدی و بزرگراه 

کاظمی
  محورهای عمود بر 
این معابر تا نخستین 

تقاطع

محدوده
شمال: بزرگراه‌های شهید زین‌الدین، رسالت و حکیم

جنوب: بزرگراه‌ محلاتی، خیابان‌های امیرکبیر، امام خمینی و دستغیب
شرق: یاسینی، یادگار امام، هرمزان، قزوین از دوراهی قپان، 

جوانه از نواب و سعیدی از آزادگان
غرب: بزرگراه لشگری از تهرانسر، محور فتح، زرند از پل شیر 

پاستوریزه و شکوفه از آزادگان
محدودیت‌های ترافیکی

  جانمایی محل استقرار کاروان‌های اتوبوسی استان‌ها 
  عبور اتوبوس‌های کاروان‌ها 

محدوده
شمال: بزرگراه‌های بابایی، شهید زین‌الدین و شهید همت

جنوب: بزرگراه آزادگان
شرق: بزرگراه یاسینی
غرب: بزرگراه آزادگان
محدودیت ترافیکی 

  جانمایی محل استقرار کاروان‌های اتوبوسی استان‌ها 
  عبور اتوبوس‌های کاروان‌ها 

  هدایت و مدیریت خودروهای ورودی به تهران، 
کاروان‌ها، اتوبوس‌ها و وسایل نقلیه عبوری

مرحله دوم 
شمال: مدنی، خواجه‌نصیر، مفتح، کریمخان، نصرت، 

شیخ فضل‌الله نوری و بزرگراه شهید فهمیده
جنوب: پیروزی، مجاهدین، جمهوری، دامپزشکی و 

بزرگراه کاظمی از محدوده آزادگان
شرق: دماوند، رسالت، آیت‌الله سعیدی از استاد معین، 

قزوین از سه‌راه آذری و محور جوانه از پردیس کیان
غرب: ستاری، پل صنایع، فتح از دورگرد شریعت 
رضوی، سعیدی از دورگرد سهیل و محورهای زلفی و 

شکوفه از محدوده مطهری

حلقه سومحلقه دوم حلقه اول )2مرحله(

بیشترین بار ترافیکی ورودی زائران از کدام محورهاست؟ 
  آزادراه تهران–کرج
  آزادراه خلیج‌فارس 
  بزرگراه امام رضا)ع( 

  محدوده آزادراه تهران-ساوه

  استقرار اتوبوس‌های شرکت واحد در ایستگاه‌های مترو 
  شناسایی 14پایانه ورودی شهر تهران به‌عنوان پهنه‌های مدیریت تردد و 

ایجاد پارکینگ
  تعیین ۱۲ ایستگاه مترو در معابر ورودی شهر تهران به‌عنوان حلقه اتصال 

بیرون به داخل شهر 
  آماده‌سازی‌ ۲۷ بیمارستان نزدیک به مسیر مراسم و مسیرهای دسترسی 

اختصاصی
  ارسال پیامک انبوه حاوی اطلاعات ترافیکی 

  اطلاع‌رسانی محدودیت‌ها، مسیرهای جایگزین و خدمات مورد نیاز زائران با 
همکاری مسیریاب‌ها

  انتقال بخش عمده زائران از طریق مترو، اتوبوس و ناوگان عمومی
  سرویس‌رسانی از میادین مهم شهر در مراسم تشییع )۲۵میدان با ظرفیت 

۵۰۰ دستگاه اتوبوس شرکت واحد( 

راهکارهای اجرایی برای تردد روان زائران

ممنوعیت‌های تردد کدامند؟
  تردد کامیون‌ها و وسایل نقلیه سنگین به استثنای خودروهای حامل سوخت و 
مواد غذایی فاسد‌شدنی و دارو از ساعت۲۲ روز 12تیر ماه تا پایان مراسم ممنوع است.
  خودروهایی که قصد عبور از شهر تهران را دارند از بزرگراه غدیر استفاده کنند.

وضعیت پایانه‌های مسافربری
پایانه بیهقی: غیرفعال از ساعت۲۰ روز جمعه ۱۲ تیرماه 
پایانه غرب: غیرفعال از ساعت۲۰ روز شنبه ۱۳ تیرماه 

پایانه شرق: فعال 
پایانه جنوب: فعال 

محل استقرار ثابت اتوبوس‌های شرکت واحد کجاست؟
فلکه دوم تهرانپارس/ میدان ونک/ میدان پونک/ میدان نازی‌آباد/ میدان 
شهرری/ میدان ابوذر/ میدان معلم/ میدان بهمنیار/ میدان ابن‌سینا/ میدان 
خراسان/ پایانه خاوران/ شهرک شهید بروجردی/ شهرک شهید باقری/ تهرانسر

 ۴۲۰ 80 دستگاه اتوبوس در ۵۷۴ 
۱۴ میدان و نقطه 
تهران  شهر  مهم 
به‌صورت آماده‌باش 

مستقر می‌شوند

کیلومتر خط ویژه جدید برای 
انتقال زائران از پارکینگ‌ها، 
ایستگاه‌های مترو و نقاط 
مختلف شهر به محدوده 

مصلی احداث خواهد شد

فضای پارک با ظرفیت پذیرش 
حدود ۷۰۹ هزار و ۷۰۴ دستگاه 
برای  مجموع  در  سواری 
پشتیبانی از حضور زائران در 

نظر گرفته شده است



می‌زدند که نایی برایشان باقی نمی‌ماند.« همان آوارهای مدرسه می‌نشستند و آنقدر بچه‌ها را صدا بگذارند و با همان جسم خسته دوباره برمی‌گشتند و کنار سمت خانه برمی‌گشتند و دلشان نمی‌آمد قدم داخل خانه می‌زنند. زمانی که ناامید کوچه پسکوچه‌های میناب را به به مدرسه شجره طیبه می‌روند و بچه‌هایشان را صدا این فریادهای بی‌صدا، برای غربت مادرانی که هنوز هم شده بود نشسته‌ام. تصمیم گرفتم صدایی باشم برای مینابی و پدرانشان که از غصه یک شبه قامتشان خمیده در میناب بودم پای رنج و ضجه‌های تک به تک مادران شهدای میناب هم صحبت شده است: »30روزی که  چهارلنگ 30روز در میناب بوده و با خیلی از خانواده‌های سفری از میناب خونین تا مشهدالرضا

یادداشت

حسین، پسر غلامحسین
شهید یوسف الهی از نیروهای حاج‌قاسم سلیمانی در سال‌های دفاع‌مقدس بود، همان شهیدی که حاج‌قاسم 
وصیت کرد تا مزارش کنار او باشد. در کتاب »حسین، پسر غلامحسین« روایت‌های جالبی از این شهید عارف نوشته 

شده است.گویا او همیشه به شهید سلیمانی می‌گفته من حسین پسر غلامحسین هستم.

نذر هاجر
 کتاب»نذر هاجر « روایتی است از زندگی و شهادت مهدی تقی‌نیا، طلبه‌ای جوان از روستای شیرخند که 
در دوران دفاع‌مقدس، با وجود سن کم و با تغییر شناسنامه، داوطلبانه به جبهه اعزام شد. او در عملیات 

کربلای ۵ به اسارت نیروهای عراقی درآمد و در یکی از بیمارستان‌های بصره به شهادت رسید.

یاد

امتداد یک باور 

مثل هرروز تاکسی گرفتم تا به سمت مترو بروم. راننده 
تاکسی پیر بود، ماشینش پیرتر. تنها یک نقطه جوان در 
ماشینش پیدا می‌شد آن هم عکس جوانی‌های آقا بود. نه 
از این عکس‌هایی که همه‌مان دیده‌ایم، از آن‌هایی که اول 
انقلاب با دوربین‌های بی‌کیفیت می‌گرفتند. عکس را که دیدم 
لبخندی روی لبم نقش بست. رو کردم به راننده و گفتم: 

»حاجی چه عکس خوشگلی زدی به ماشینت«.
دستش را از دنده برداشت و روی صورت آقا کشید. بعد 
دستش را به‌صورت خودش کشید و گفت: »خیلی بهش 

مدیونیم. این عکس هم که می‌بینی مال جبهه است«.
گفتم: »عکسی که گذاشتید خیلی قدیمیه، می‌خواین یه 

عکس جدید بهتون بدم؟«
گفت: »دخترجان! آدم همرزمش رو که فراموش نمی‌کنه. 
مگه فقط رهبرم بوده که عکس سال‌های اخیرش رو بذارم؟«

هیجان عجیبی دوید زیر پوستم. با عجله پرسیدم: »مگه شما 
با ایشون جبهه بودین؟«

لبخند معناداری روی لبش سبز شد و ضربه‌ای به پای 
راستش زد؛ با همان حال گفت: »جانبازم، اون موقع‌ها کل 
سال رو جبهه بودیم. انگار خسته نمی‌شدیم. چه روزهایی 

بود...«
بغض کرد. انگار یاد خاکریز و سنگر افتاده بود، اما با همان 

حال ادامه داد: »فقط من موندم، همه رفتن.«
جمله‌اش برای من هم تلخ بود. گفتم: »شما موندید که ما 

رو آگاه کنید«.
این را که گفتم، دیگر چیزی نگفت. رسیده بودیم. تشکر کردم 
و پیاده شدم. از پنجره جلو نیم‌خیز شدم و گفتم: »مطمئن 
باشید اگه کار به جنگ زمینی برسه، ما هم می‌ریم و راه شما 

و آقا رو ادامه می‌دیم.« 
دوباره به پایش ضربه زد و گفت: »دخترم! هنوز ۷۰ درصد 
سالمم. شما چرا؟ خودم می‌رم فدای شما و نسلتون می‌شم«. 

حالا من سکوت کرده بودم و چیزی برای گفتن نداشتم. «

چند روایت دردناک

مردی که تصمیم گرفت اجازه ندهد چهره‌های بی‌گناه 
شهدای دانش‌آموز میناب در غبار فراموشی گم شوند، حالا با 
بغض‌های مانده در گلو از خاک و خون میناب روایت می‌کند: 
»زمانی که به مدرسه حمله می‌شود معلم‌ها دستشان را دور 
بچه‌ها حلقه می‌کنند تا از ترس آنها بکاهند و آغوششان 
امنیت دانش‌آموزان باشد. وقتی پیکر بچه‌ها را پیدا می‌کردیم 
دست معلم هنوز هم دور تکه‌های پیکر کوکان شهید بود و 
صحنه‌هایی دلخراش و دردناک را رقم زده بود.« چهارلنگ 
از شهید محمدمهدی جنگچی برایمان می‌گوید که پدر و 
مادرش بعد از 15سال بچه‌دار نشدن، او را از بهزیستی به خانه 
آوردند: »محمدمهدی کلاس پنجم بود و قاری و حافظ قرآن. 
پدرش می‌گفت: شب آخر درحالی‌که محمدمهدی را بغل 
کرده بودم برنامه محفل را نگاه می‌کردیم. محمدمهدی گفت: 
بابا وقتی بزرگ شدم می‌خواهم محافظ رهبر باشم. با شوخی 
دستی به شانه‌اش زدم و گفتم: ما کجا و محافظ رهبر شدن 
کجا؟ در این شهر دور افتاده... فردا صبح نمی‌خواست مدرسه 
برود. دیر رفت. من اصرار کردم که به مدرسه برود و آن روز 
شد آخرین مدرسه محمدمهدی...« چهارلنگ راوی درد پدر 
و مادران مینابی است: »پدربزرگ شهید میکائیل میردوراقی 
هر شب رختخوابش را کنار مزار میکائیل پهن می‌کند و همان 
جا می‌خوابد، می‌گوید میکائیل از تاریکی و تنهایی در شب 
می‌ترسد.« او برایمان از شهید زهره شهریاری می‌گوید که 
معلم مهربان بچه‌های مدرسه شجره طیبه بوده است: »زهره 
شهریاری باردار بوده و زمانی که صدای موشک‌ها را می‌شنود 
به شوهرش زنگ می‌زند و هرچه شوهرش می‌گوید که به 
خانه برود تنها جمله‌اش این‌ بوده که اینها بچه‌های من 
هستند، نمی‌توانم تنهایشان بگذارم. دو مزار از شهدای میناب 
برای این معلم شهید و جنینش است. روی مزار جنین، عکس 

سونوگرافی را گذاشته‌اند.« 

سفیر شهدای کربلای میناب 
صفحه‌آرا: حمید یزدانی

حکایت مردی که با خودروی شخصی‌اش روایتگر دلتنگی‌های مادران و پدران داغدار شهدای مدرسه شجره طیبه است

سیده کلثوم موسوی | خبرنگار |  به نیابت از شهدای مظلوم مدرسه 

میناب می‌خواهد شهر به شهر بگردد تا به مشهد برسد و به پابوس گزارش
آقا امام رضا)ع(برود. از زمانی که مدرسه میناب مورد 
حمله قرار گرفت، حدود ۳۰ روز را در میناب حضور داشته، پای درد دل 
خانواده شهدای میناب نشسته و حالا از استان‌های مختلف گذر می‌کند، 

در تجمعات شبانه آنها حضوردارد و به روایتگری شهدای جنگ رمضان 
به‌ویژه شهدای دانش‌آموز میناب می‌پردازد. او از دیار ایستادگی و صلابت 

است؛ از کوهپایه‌های زاگرس و عشایر غیور بختیاری، سرزمین برنوهای به 
یادگار مانده، برنوهایی که کابوس بالگردهای دشمن شده بود، برنوهایی که 

روزگاری در برابر پهلوی ایستادند. حالا از دل همان مردم، محمد چهارلنگ 
با لباس بختیاری و خودروی شخصی روایتگر غریبانه‌های مادران میناب 
است و همچنان تا خونخواهی دانش‌آموزان شهید در میدان کارزار می‌ماند. 
محمد چهارلنگ مهمان برنامه تلویزیونی جان ایران شد و از پدران و مادران 

مینابی برایمان گفت.

از اهواز آمده‌ایم برای عرض تسلیت 
تصاویر نصب شده روی ماشینش همراه با دستنوشته‌های مردمی، یک روایتگری 
کامل است؛ محمد چهارلنگ از دیار خوزستان و اصالت بختیاری از هدف خود در 
این سفر می‌گوید: »از همان روز اول که فهمیدم آمریکا با موشک مدرسه میناب 

را هدف قرار داده و دانش‌آموزان این مدرسه به شهادت رسیده‌اند، عزمم را 
جزم کردم تا صدای کودکان شهید میناب باشم، برای همین به سمت 
میناب حرکت کردم. تا ‌2ماه پسر 11ساله‌ام نیز همراهم بود. وقتی 
به میناب رسیدم درد و رنج خانواده‌ها آنقدر برایم سنگین بود که 

حس می‌کردم استخوان‌هایم زیر بار این درد دارد خرد می‌شود.«

مکانیکی را رها می‌کند و به میناب می‌رود
خستگی‌ناپذیر است. با نبود امکانات که کمترینش جای خواب 
است کم نمی‌آورد و می‌گوید: »من سخنران نبوده و نیستم. شغلم 
مکانیکی است. از وقتی سفیر خونخواهی میناب شده‌ام، مقداری 
اندوخته مالی داشتم که برای تعویض ماشینم کنار گذاشته بودم. 
وقتی قدم در این راه گذاشتم، اندوخته‌ام را هزینه این سفر کردم. 

در این سفر مردم ایران به من لطف داشته‌اند و خانه‌شان‌را برای 
استراحت در اختیارم می‌گذارند. من این همه محبت را فقط در ایران 

و ایرانی می‌بینم.« چهارلنگ از دست‌نوشته خانواده شهدای میناب و 
مردم کنار عکس شهدا برایمان تعریف می‌کند: »خانواده‌های شهدا و مردم 

جملات جالبی کنار عکس شهدا نوشته‌اند؛ از انتقام‌خونخواهی شهدای میناب تا رهبر 
معظم انقلاب و بقیه شهدای حملات دشمن آمریکایی- صهیونی.«

 پرناز سلیمی

ایستگاه پایانی این سفیر کجاست؟
محمد‌جهارلنگ در مسیر مشهد است اما او 
فراتر از مسیر را در سر دارد: »حتی بعد از مشهد 
تصمیم دارم با همین ماشین و عکس‌هایی که نماد 
مظلومیت دانش‌آموزان میناب است به کشورهای 
خارجی هم بروم. از عراق و کربلا شروع می‌کنم. این 
تصمیم قطعی من است. برای ادامه مسیر همچنان 
که تا الان از هزینه هیچ ارگانی استفاده نکرده‌ام 
باز هم از خودم هزینه می‌کنم. فقط مسئولان مرا 
در کارهای خروج از کشور و هماهنگی‌های اولیه 
جهت ورود به کشورهای دیگر یاری کنند تا بتوانم 
دنیا را از مظلومیت شهدای میناب باخبر سازم. 
پدر و مادر بیشتر بچه‌های میناب کارگر و کشاورز 
بوده‌اند؛ درست برخلاف چیزی که می‌گویند از 
خانواده نظامی بوده‌اند: برفرض که نظامی هم 
بوده‌اند. ایران هم باید مانند هر کشور نظامی 
داشته باشد تا از مردمش دفاع کنند. همانطور 
که نظامیان ما جانشان را برای امنیت ما کف 
دست گرفته‌اند مردم ما هم ماه‌ها 
است پابه‌پای نظامیان جان 
برکف در میدان هستند.«
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سفیر ایثار کودکان میناب
نوید محمودی، نوجوان 11ساله هرمزگانی‌ ازجمله بازماندگان جنایت میناب است که در مدرسه شجره طیبه درس می‌خواند. 
او حالا با کمک مادرش خاطرات مظلومیت 14همکلاسی شهیدش را در قالب کتابی به نام »اولین پل« نوشته و آن را به 

حرم مطهر رضوی تقدیم کرده است.

نذر محرمی محسن چاوشی
مثل گذشته، محسن چاوشی در ایام عزای سالار شهیدان، نذر محرمی امسالش را هم با نام »زخم آفتاب« منتشر کرد؛ اثری که 
آهنگسازی آن را هم خودش انجام داده و شعرش را امید روزبه سروده است: تنت زخمیه آفتابه هنوز/ چشات شیشه‌های گلابه 

هنوز/ بمیرم برای علی‌اصغرت/ همون که روی نیزه‌ها خوابه هنوز...
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افقی:
 1- واحد نظامی بزرگ‌تر از 
گردان- باشگاه فوتبال آلمانی 
و ملقب به ساکنان رودخانه- 

حرف فاصله
2- فرمان- گره فرش- آهن 

گداخته را روی آن می‌کوبند
3- ریزترین رگ خونی- پدر 
فلسفه غرب- دارای اخلاق و 

رفتار خشک
4- شترمرغ آمریکایی- مخلوط 

همگن دو یا چند ماده
5- سخن گفتن- دلگیر شدن- 

از ابزارهای ورودی کامپیوتر
6- خوردن- پایبند در دوستی

7- نخستین قوم ایرانی- 
چشمه آب معدنی دماوند 

تهران- طعام عروسی
8- حرف جر عربی- 
خجستگی- به آهستگی- 

نیم‌کاسه!
9- سیاره زحل- مهلت دادن- 

معدن
10- کنایه از بسیار شیرین و 
خواستنی است- عامل بیماری 

کرونا
11- آواز مجالس مذهبی در 
بلوچستان- سخن گستاخانه- 

عنصر شیمی آلی
12- بزرگداشت- معشوق

13- پاپوش- دست کم- 
پوشیده گویی

14- نسل سوم انسان- 
پیشروان طریقت- سرپرست

15- هفتادودومین سوره 
قرآن- پسربچه باهوش کارتونی 
که با فکر کردن راه‌حل را پیدا 

می‌کرد- غرغر
  

عمودی:
معروف  نمایشنامه   -1

شکسپیر- وارونه- گوشه
2- رشد- کفش ورزشی- پیدا 

کردن
3- جزیره وسیع و یخبندان در 
شمال اقیانوس اطلس- تلف 

کردن زمان
4- خدای هندو- کامیون 

حمل مایعات- مکان
5- اتاق ریلی- محل تقاطع دو 

دیوار- خداوندی
6- چهار من تبریز- قوس‌های 

هلالی پیوسته- اندیشمندان
7- غمخوار- هنری دیداری- 

خواندن و نوشتن نمی‌داند
8- تاب و توان- قرقره 
کاغذ- درختی جنگلی- برس 

چارپایان
9- دست نخورده- گنج- 

گردهمایی

10- امانتداران- پشت سر- بله آلمانی
11- صاف و هموار- ‌ساز بادی 

بلوچستان- قسمتی از انگشتان
12- دوتا نون- آکنده- از اجزای 

دوچرخه
13- نوعی ساعت- از ورزش‌های نوین

14- اثر هنری نقاش- از کتب مهم 
سطوح عالی حوزه‌های علمیه- نوعی 

آچار 
15- از نام‌های آدمی در قرآن- شیرینی 

سوغات قم- مأیوس

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5340
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

796254813
285136974
314897256
148723569
529648137
637915428
853471692
472569381
961382745

متوسط

   7   4 5  
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       2 9
5   9   6  4
  9 1  5 3   
8  6   2   7
3 9        
 2   8     
 8 5   1    728641539

513927468
694538127
862719354
457283916
139456872
275194683
986375241
341862795

ساده

متوسط

268719453
957243168
143856729
532978614
479165382
816432597
391624875
624587931
785391246

سخت

     4 8   
2 8    6    
  4  9   5  
      5  9
 2   4   3  
6  7       
 5   7  6   
   5    8 1
  1 3      

ساده

7  8 6 4    9
 1 3   7   8
  4   8  2  
8 6   1  3   
 5  2  3  1  
  9  5   7 2
 7  1   6   
9   3   2 4  
3    6 2 7  5

کاش بیدار شوم باز تو باشی
بی‌آنکه مویی ز سرت کم شده باشد...

 هرگزم نقش تو از 
لوح دل و جان نرود / 
هرگز از یاد من آن سرو 
خرامان نرود...

 در روزهای وداع با 
آقای شهید ایران، این 
سرزمین دوباره صحنه 

یکدلی و همبستگی 
خواهد شد.

 این پوستر روزشمار را هم 
 عراقی‌ها برای وداع با 

رهبر شهید  منتشر کرده‌اند؛ 
پوستری در بی‌قراری جهانی در 

خداحافظی با یار!
 این خبر را برسانید به ایرانی‌ها... 
شانه آماده کنید، داغ پدر می‌آید.

 عشق رهبر شهید به شاه خراسان، 
او را دوباره به صحن و سرای این 

امام همام)ع( کشاند و جسمش در 
خاک مشهد آرام خواهد گرفت.

رهبر شهید این بیت را در درس 
خارج فقه‌ سال‌96 در حسرت و 
شوق پیاده‌روی اربعین خواندند 

که: هزاران گام در راه است و 
دل مشتاق و من حیران / که 
ره چون می‌توانم یافتن سوی 

درون من هم...

 سفرت به‌خیر اما...
پویش »بدرقه یار«، ازجمله پویش‌های مجازی برای 

گرامیداشت روزهای مشایعت قائد شهید است
سید سروش طباطبایی پور| روزنامه نگار|  تهران و ایران خودش را آماده میک‌ند که بعد از 
چند ‌ماه چشم‌انتظاری، مراسم مشایعت قائد شهیدش را برگزار کند. حالا هرک‌سی هر‌جایی که 
هست، سعی میک‌ند به‌نوعی در این کار مشارکت کند؛ از مدیریت شهری گرفته با تدارکاتی که 
در شهر فراهم میک‌ند تا نیروهای امنیتی و... . از سوی دیگر، هنرمندان و گرافیست‌ها و فعالان 
رسانه‌ای نیز‌ سعی میک‌نند با تولید محتواهای گرافیکی و تصویری‌، دست مشایعتک‌نندگان 
را پر نگه دارند تا بتوانند از این تصاویر، به این مناسبت استفاده ببرند. تصویرها و ایده‌های 
گرافیکی که حالا در شبکه‌های اجتماعی و اینترنت‌ دست‌به‌دست می‌چرخد و مورد استفاده 
قرار می‌گیرد تا این روزها، به یاد بیاوریم که چه اتفاق تلخی افتاده است. #بدرقه_یار نیز 
عنوان ترندی در شبکه‌های مجازی است که سعی کرده ذیل خود، بخش اعظمی از این ایده‌ها 

را جمع‌آوری کند. با هم نگاهی به برخی از تصاویر این پویش می‌اندازیم.

شعار محوری »باید برخاست« و 
نشان مشت گرهک‌رده، حالا به هویت 

بصری مراسم بدرقه آقای شهید 
ایران بدل شده است.
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